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ESPANOL

INFORMACION:

Este simbolo indica que para el uso de este equipo puede ser
necesaria autorizacion administrativa o licencia concedida por las
autoridades de Telecomunicacion. Pueden existir restricciones para
su uso en cualquier Estado Miembro de la UE-27, para mas
informacion consulte con su vendedor o Autoridades de
Telecomunicacion.

Este equipo es de uso libre en Espana.

Estados miembros de la Union Europea donde puede utilizarse este

equipo:
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Este aparato es conforme con la Directiva 2012/19/UE sobre residuos de
aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE). Una vez finalizada su vida util, debe
ser reciclado o desmantelado. Los productos electronicos no reciclados son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente. Para mas informacion,
I Puede contactar con su distribuidor, vendedor o su administracion local o

regional.

Los productos electronicos que no hayan sido objeto de una recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud publica debido a la posible
presencia de sustancias peligrosas.

v

RoHS

Este aparato es conforme con la Directiva 2017/2102/UE del Parlamento
Europeo y del Consejo de 15 de noviembre de 2017 por la que se modifica la
Directiva 2011/65/UE sobre restricciones a la utilizacién de determinadas
sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrénicos (RoHS).

e Este Manual de Instrucciones se ha elaborado intentando conseguir el maximo detalle

en las explicaciones descritas.

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. no se hace

responsable de alguna posible omision asi como de errores de imprenta o de traduccion.

e Queda prohibida la reproduccién total o parcial de este Manual de Instrucciones sin
previa autorizacion por escrito de PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

e Empresa de contacto en la Unién Europea:
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el Pla.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espana).
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INTRODUCCION:

e Este transceptor es para uso en un vehiculo mévil o como estacion fija utilizando una
fuente de alimentacién de tension continua externa (no incluida).

e | ea de forma completa este manual de instrucciones con el objeto de conocer todas las
funciones que incorpora el transceptor y obtener su maximo rendimiento.

e Guarde este manual para futuras consultas.

e E| fabricante y/o vendedor declinan cualquier responsabilidad por dafios derivados de
un uso inadecuado, incorrecto o imprudente del equipo.

e Este equipo se suministra en un embalaje adecuado para que llegue al usuario en
perfecto estado.

e Cualquier manipulacion interna, alteracion o cambio de las caracteristicas del equipo
efectuadas por personal ajeno al Servicio Técnico Autorizado, invalida la garantia.

e Este equipo ha salido de los almacenes del distribuidor en condiciones técnicas de
utilizacion adaptadas a la legislacién vigente del pais de utilizacién del transceptor.
Cambiar dichas caracteristicas, realizar ajustes internos o modificaciones no autorizadas
constituyen una infraccion legalmente perseguible pudiendo provocar interferencias a
otras comunicaciones legalmente establecidas.

e Verifique que el equipo esté programado correctamente, ajustdndose a los requisitos
exigibles en el pais de uso.

e Si se utiliza este transceptor de comunicaciones sin tener la licencia, si es necesaria, se
incumple la legislacién vigente y se incurre en responsabilidades de tipo legal. Para mas
informacién, consulte con las Autoridades de Telecomunicacién o su vendedor.

e El uso inadecuado de este equipo es responsabilidad exclusiva del propietario del
mismo.

Notas:

- El uso de un transceptor de radio puede estar prohibido en determinados
recintos o lugares, respete las restricciones de uso.

- Respete las normas de su localidad en cuestiones de uso de equipos de
radiocomunicaciones.

MANTENIMIENTO Y PRECAUCIONES DE SEGURIDAD:

e Normalmente los vehiculos no estan protegidos durante una tormenta con aparato
eléctrico. El fabricante, distribuidor y vendedor no se hacen responsables de dafos al
transceptor si se utiliza durante estas tormentas.

e No utilice ni manipule el equipo cuando esté conduciendo un vehiculo, utilice
dispositivos de manos libres. En muchos paises esta prohibido manipular un transceptor
de radio mientras conduce un vehiculo.

e No utilice este transceptor junto a aparatos médicos, puede causar interferencias.

e Mantenga el transceptor alejado del alcance de los nifios.

e No utilice el transceptor en lugares prohibidos (a bordo de aeronaves, cerca de la zona
de operacion de las estaciones inaldmbricas de negocios o sus estaciones repetidoras).

e El fabricante, distribuidor y vendedor carecen de responsabilidad en caso de pérdida de
vidas humanas o pérdida de propiedades debidas a un fallo de este aparato cuando se
utiliza en tareas importantes como salvavidas, vigilancia y rescate o cuando se utiliza con
0 como una parte de un aparato fabricado por un tercero.

e El uso de accesorios no originales o incompatibles con el equipo podrian provocar una
averia, invalidando la garantia.

e Asegurese de reducir al minimo el volumen antes de utilizar un auricular o un
microauricular. Un excesivo volumen puede producir lesiones en el oido.

e No abra el transceptor. Reparaciones o modificaciones no autorizadas puede provocar
descargas eléctricas, incendio y/o un mal funcionamiento del transceptor.
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e No utilice este transceptor en recintos mojados o con excesiva humedad, como saunas
y piscinas. Puede provocar descargas eléctricas, incendio y/o un mal funcionamiento.

e No coloque materiales conductores de la electricidad, liquidos o metales al lado del
transceptor. Un cortocircuito puede provocar descargas eléctricas, incendio y/o mal
funcionamiento del transceptor.

e No toque el disipador de calor del transceptor ya que puede estar muy caliente durante
y después de la transmision.

e Utilice solamente una fuente de alimentacién Vcc que le proporcione al transceptor la
corriente y tensién adecuada.

e No invierta la polaridad del cable de alimentacion. Puede provocar descargas eléctricas,
incendio y/o mal funcionamiento del transceptor.

e No modifique o elimine el portafusibles de alimentacion del transceptor. Puede provocar
descargas eléctricas, incendio y/o danos al transceptor.

e No utilice el transceptor si emite humo, ruidos, olores extrafnos, si se ha caido y se ha
danado, si le ha entrado algun liquido en su interior, si el cable de alimentacién esta
danado. Contacte con el Servicio Técnico Autorizado para su comprobacion y/o
reparacion.

e Apague el transceptor y retire la antena si se aproxima una tormenta con aparato
eléctrico.

e No utilice el transceptor junto a receptores de radio y television. Puede provocar
interferencias a estos aparatos.

e No instale el transceptor en ambientes muy humedos, polvorientos o insuficientemente
ventilados.

e No instale el transceptor sobre una superficie inestable o con vibracion.

e No instale el transceptor junto a fuentes de calor y humedad ni bajo los rayos directos
del sol.

e Apague el transceptor y desconéctelo de la fuente de alimentacién cuando no vaya a
utilizarlo por un periodo largo de tiempo.

e Apague siempre la fuente de alimentacién cuando conecte y desconecte el cable de
alimentacion del transceptor.

e Cuando instala el transceptor como una estacion fija, asegurese de que el plano de
tierra de la antena no hace contacto con la toma de tierra de la fuente de alimentacion.

FUNCIONES Y CARACTERISTICAS:

4 Modos PA/FM/AM/USB/LSB.

¢ Medidor SWR, PWR, RX RSSI.

4 Programable por PC.

¢ Funcion SQ, ASQ.

# Ajuste de la ganancia de RF.

¢ Ajuste de ganancia de micréfono.

# Roger beep programable.

¢ Funcion NB/ANL.

4 Aviso de comandos mediante beep.
® Funcion TOT.

¢ Funcion HI-CUT.

4 Bloqueo de canal ocupado.

¢ Ajuste de la iluminacion de pantalla.
® Proteccion SWR.

# Proteccion de tensidén de alimentacién.
¢ Funcion VOX.

4 Reduccion de ruido en recepcién.

4 Reduccion de ruido de transmisién.

Espariol - 4 -



ARTICULOS SUMINISTRADOS:

I|' \-f_,-{_;\u
|
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Micréfono de Soporte de montaje | Soporte para el
mano micréfono
£ O
Almohadillas Cable de Tornillos para el Arandelas para
antideslizantes alimentacion soporte de montaje soporte de
montage
T
AR = D= «@
L =
Tornillos de sujecién Fusible de Tornillos Arandelas
repuesto autorroscantes planas
(10 A, 250 V)

ACCESORIOS OPCIONALES:

Cable de Altavoz externo
programacién USB

INSTALACION:

Elija la ubicacién mas adecuada desde un punto de vista sencillo y practico. El transceptor
no debe molestar al conductor ni dificultar el uso de los demas mandos y controles del
vehiculo.

1. Ultilizar los tornillos autorroscantes y las arandelas
planas (2 juegos) para fijar el soporte.

2. Coloque las almohadillas antideslizantes en los dos
extremos del soporte y coloque el transceptor. A
continuacién, inserte los tornillos de sujeciéon y
compruebe cuidadosamente cada uno de los
tornillos, asegurese de que los tornillos del
transceptor no se aflojen cuando el coche circula.

3. Elija la inclinacion adecuada del transceptor mediante los 3 orificios situados en los
laterales del soporte.
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>> Conexion del micréfono:

1. Conecte el conector del micréfono en la toma.
2. Tire de la arandela con rosca del conector del micréfono.

—f{_§) =|

>> INSTALACION DE LA ANTENA:

Antes de utilizar este transceptor, por favor, instale una antena CB-27 de alto rendimiento
y adecuada a la banda de frecuencias de funcionamiento del transceptor, el tipo de
antena y una instalacién correcta le proporcionaran una excelente comunicacion.

Al igual que el transceptor, la antena y el cable deben tener una impedancia de 50 Q, o el
sistema de antena no sera lo suficientemente eficiente y provocard interferencias en
receptores de TV, receptores de radio u otros aparatos electronicos.

1. Enrosque el conector del cable de antena en la toma de antena del transceptor.
2. Conecte a un plano de tierra (masa del vehiculo) el sistema de antena para
asegurar el mejor rendimiento de este transceptor.

Notas:

- Conecte primero la antena antes de transmitir, o podria danar el transceptor.

- Para evitar el riesgo de incendio, descarga eléctrica y danos en el transceptor, si
instala el equipo como una estacion base el sistema de antena debe estar
equipado con un dispositivo protector contra rayos de tormenta eléctrica.

- Asegurese de elegir una antena adecuada, para mas informacion puede
consultar a su vendedor.
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3. Ejemplos de instalacion de la antena:

>> CONEXION DE LA ALIMENTACION:

Este transceptor trabaja con una fuente de alimentacion de 13.8 Vcc, nunca lo conecte a
una bateria de 24 Vcc. La bateria del vehiculo de 13.8 Vcc debera tener la suficiente
carga, en caso contrario la pantalla LCD se oscurecera y la potencia de transmisién se
reducira.

1. Conecte el cable de alimentacion rojo al terminal positivo (+) de la bateria.
2. Conecte el cable de alimentacién negro al terminal negativo (-) de la bateria.
3. Conecte el cable de alimentacién Vcc al conector de alimentacion del transceptor.

A Le recomendamos no utilizar el encendedor de cigarrillos del vehiculo ya que
suele disminuir la tensién.

A Coloque el cable de alimentaciéon alejado de altas temperaturas, humedad vy
cables de ignicion del vehiculo.

A Ultilice toda la longitud del cable de alimentacién aunque sea mas largo de lo
necesario, y nunca elimine el portafusibles del cable.

Ignicion del

) A masa o chasis
vehiculo

-

>> Sustituir el fusible:

Este transceptor incorpora un fusible de 10 A, 250 V.

Si el fusible se funde, determine la razén y corrija el problema.

Una vez resuelto el problema, sustituya el fusible. Si los fusibles recién instalados siguen
fundiéndose, desconecte el cable de alimentacion y poéngase en contacto con su
distribuidor o servicio técnico autorizado.

1. Gire ambos extremos del portafusibles en sentido contrario y abralo.

PORTAFUSIBLE FUSIBLE 10 A 250V

2. Sustituya el fusible fundido por otro nuevo y cierre el portafusibles.
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3. Asegurese de utilizar un fusible de las mismas caracteristicas, en caso contrario
podria dafar el transceptor.

PORTAFUSIBLE
—c(I——

PORTAFUSIBLE FUSIBLE PORTAFUSIBLE

>> Instalar el soporte del micréfono: —— L:
§ \
Elija una posicién donde no moleste al conductor _,Ja_"’<£ _LE:_J_ _\
del vehiculo. Utilice los tornillos autorroscantes y [~ dk:\ {, | 1 2, ‘\l
las almohadillas (2 juegos) suministrados para 7
( J g ) p - CI’L{I} f@"» I',_ _I|'I
J

fijar el soporte.
‘«Zw_:* 7
|

>> Instalar un altavoz externo:
Si utiliza un altavoz externo, elija un altavoz de 8 Q con conector monoaural de 3.5 mm

1. Instale el altavoz externo en la posicion adecuada.
2. Conecte el altavoz al conector EXT.SP de la parte trasera del transceptor.
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FAMILIARIZARSE CON EL TRANSCEPTOR:

>> Panel frontal:
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Numero

Funcion

Medidor analégico.

Conmutador S-RF/SWR/Calibracion SWR.

Conmutador funcién NB/ANL ON/OFF.

Conmutador funcién TONE ON/OFF.

Conmutador CH9 (Canal de emergencia) ON/OFF.

Indicador TX/RX.

NuUmero de canal.

Conector de microfono.

Mando de ajuste del squelch.

Mando ON/OFF y ajuste del volumen.

Mando de ajuste de la ganancia de RF.

Mando de ajuste de la ganancia de micréfono.

Mando para calibracion SWR.

Mando para el ajuste de la iluminacién de la pantalla.

Mando selector PA/FM/AM/USB/LSB.

Mando para el ajuste grueso de la frecuencia SSB.

Mando para el ajuste fino de la frecuencia SSB.

3|33 |3 2|3 [%] = 3|0 ||~ |0 | & oo o]

Mando selector de canales y de la banda de funcionamiento (Modo
multinorma).
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>> Panel trasero:

AN & ‘ /)
=0
PASP. EXT.5P.
alla o) o % 4 - PONER -
| | | O e
Vi ° A

Numero | Funcion
19 Conector para altavoz externo (SP).
20 Conector de programacion.
21 Conector para altavoz externo. Funcion P.A. (megéafono).
22 Conector de antena.
23 Conector de alimentacion.

>> Microfono:

Subir canal [UP]

Bajar canal [DOWN]

PTT

Conector
Micréfono

Cable de microfono

Espariol - 10 -




FUNCIONAMIENTO:

>> Encender y apagar el transceptor:

1. Gire el mando [VOL] en el sentido de las agujas del reloj para encender el
transceptor, escuchard un beep. Cuando en la pantalla se muestra el canal, el
transceptor esta encendido.

2. Gire el mando [VOL] en sentido contrario a las agujas del reloj para apagar el
transceptor, el transceptor esta apagado cuando escuche un click en el mando.

>> Ajuste del volumen:

Cuando el transceptor esta encendido, gire el mando [VOL] en el sentido de las agujas del
reloj para aumentar el volumen, y girelo en el sentido contrario para reducirlo.

Nota:
- Ajuste el volumen durante la comunicacion para obtener el nivel adecuado.

>> Ajuste del squelch:

Cuando el transceptor esta en standby, gire el mando exterior [SQ] en el sentido de las
agujas del reloj para ajustar el nivel de silenciamiento.

>> Ajuste de la ganancia de micréfono:

Cuando el transceptor esta transmitiendo, gire el mando interior [MIG] para ajustar la
ganancia del micr6fono. Girelo en el sentido de las agujas del reloj para aumentar la
ganancia y en sentido contrario para reducirla.

>> Ajuste de la ganancia de RF:

Cuando el transceptor estd recibiendo, gire el mando exterior [RFG] para ajustar la
ganancia de RF. Girelo en el sentido de las agujas del reloj para aumentar la ganancia, y
en sentido contrario para reducirla.

>> Mando selector del modo de funcionamiento:

Gire este mando para seleccionar el modo PA/FM/AM/USB/LSB.

>> Mando de ajuste de la iluminacién de la pantalla:

Gire este mando para seleccionar la intensidad de la iluminacién A/B/C/D/E/F.

>> Seleccion de canal:

Gire el mando selector de canal para seleccionar el canal deseado.

>> Seleccion de la banda de funcionamiento (Modo multinorma):

- Manteniendo pulsada la tecla [DN] del micréfono, encienda el transceptor.

- Suelte la tecla [DN] y gire el mando selector de canales para seleccionar la banda de
funcionamiento.

- Apague el transceptor para confirmar y memorizar el ajuste.
- Al volver a encender el transceptor, en la pantalla aparecera la banda programada.
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N2 de . Potencia
Banda canales Rango de frecuencias Modo (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM:4M/
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' {2 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM
CONMUTADORES:
Numero | Funcidén | Posicidon | Descripcion
ER=TS
E“"’“Q Nivel de la sefal recibida y nivel de potencia de la
\_, | senal transmitida.
C-IL
'E,."EIF
S/RF -—
1 SWR | == (| |Nivel SWR.
CAL N
pa
swh d} Calibracién SWR.
N
—
==
|@ Funcion NB/ANL activada.
g4
2 NB/ANL e
R
|@ Funcion NB/ANL desactivada.
W
;N
[m Funcién TONE activada.
Nt
3 TONE —
|® Funcion TONE desactivada.
Nt/
A
|@j Canal de emergencia (CH9) activado.
R
4 CH9 —
P
|@ Canal de emergencia (CH9) desactivado.
N
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MENU DE FUNCIONES:

1. Mantenga pulsada la tecla [UP] del micréfono para entrar en el mena de funciones
del transceptor.

2. Gire el mando selector de canales o pulse la tecla [UP] / [DN] del micréfono para
seleccionar las opciones de las funciones del mendu.

3. Pulse el [PTT] del micréfono para entrar en el mena de configuracion.
4. Gire el mando selector de canales para seleccionar el ajuste deseado.
5. Apague el transceptor para memorizar y salir del menu de funciones.
N2 | Funcion Pantalla | Descripcion
Nivel de Puede elegir oF, 01-09 niveles. oF desactiva la
1 | sensibiidadde | 4 yf |funcion VOX.
la funcién VOX Ajuste por defecto: oF.
> Retardo de la t Puede elegir 01-09 niveles.
funcién VOX o Ajuste por defecto: 03.
Reduccion del Puec_j,e eleqir oF,_,01-05 niveles. oF desactiva la
3 ruido en RX I~ I~ | funcion de reduccion del ruido en RX.
Ajuste por defecto: oF.
Reduccion del Pueq,e elegir oF,_,O1-05 niveles. oF desactiva la
4 ruido en TX & f~ | funcion de reduccion del ruido en TX.
Ajuste por defecto: oF.
Seleccion del EL: Micréfono electronico.
5 tipo de n& DY: Micréfono dinamico.
micréfono Ajuste por defecto: EL.
oF: Desactiva la funciébn de ajuste fino de la
frecuencia.
r: Activa la funcion de ajuste fino de la frecuencia de
Ajuste de la recepcion RX. .
9 fUncié F t: Activa la funcion de ajuste fino de la frecuencia de
uncién FINE I =S
transmision TX.
rt: Activa la funcion de ajuste fino de la frecuencia
de RX/TX al mismo tiempo.
Ajuste por defecto: rt (rango de frecuencia +300 Hz).
oF: Desactiva la funcién de ajuste grueso de la
frecuencia.
r: Activa la funcion de ajuste grueso de la frecuencia
Ajuste de la de recepcién RX.
10 funcion f__,—* t: Activa la funcion de ajuste grueso de la frecuencia
COARSE de transmision TX.
rt: Activa la funciébn de ajuste grueso de la
frecuencia de RX/TX al mismo tiempo.
Ajuste por defecto: rt (rango de frecuencia 5 kHz).
Con el conmutador [NB/ANL] en la posicién OFF,
todas las configuraciones de las funciones se
restablecen a los valores de fabrica, excepto la
11 Funcion reset & configuracion del canal. o
~ Con el conmutador [NB/ANL] en la posicion
NB/ANL, todos los ajustes de los canales y todas
las funciones se restablecen a los valores de
fabrica.
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CODIGO DE ERROR:

Cuando el led indicador RX/TX se ilumina en amarillo; en la pantalla se muestra un codigo
de error, lo que significa que el transceptor tiene un problema.

E1: Tension de alimentacion demasiado baja.

E2: Tension de alimentacion demasiado alta.

E4: Banda actual no valido.
E5: TX SWR demasiado alto.

ESPECIFICACIONES TECNICAS:

GENERALES

Rango de frecuencias

26.565 MHz - 27.405 MHz
multinorma programado).

(Segun el

modo

26.965 MHz — 27.405 MHz (AM/FM) para Espaa.

N? de canales

Hasta 80 canales (Segun el modo multinorma

programado). 40 canales para Espana.

Modulacién AM/FM/SSB.
Control de frecuencia Sintetizador PLL.
Estabilidad en frecuencia 5 ppm.
Separacion de canales 10 kHz.
Temperatura de funcionamiento | -20 °C a +55 °C.
Tensién de alimentacion 13.8 Vcc.
Impedancia de antena 50 Q.

Conector de antena UHF, SO239.

Dimensiones (mm)

287 (largo) x 200 (ancho) x 61 (alto).

Peso 1.5 Kg.

TRANSMISOR

Potencia de salida 4 W (AM/FM) y 12 W (SSB).
Consumo 5A.

Tipo de emisién

F3E (FM), A3E (AM), J3E (SSB).

Respuesta en frecuencia

450 Hz a 2500 Hz (AM/FM).

Emision de espulreas

<4 nW (-54 dBm).

Distorsion <10 %.
RECEPTOR
Sensibilidad AM: 1.0 uV para 10 dB (S+N)/N.
FM: 1.0 uV para 20 dB (S+N)/N.
SSB: 0.25 yV para 10 dB (S+N)/N.
Selectividad AM/FM: 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz.

SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3.3 kHz.

Rechazo canal adyacente

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Rechazo frecuencia imagen

>65 dB.

Frecuencias intermedias

AM/FM: 12 F.1.: 10.695 MHz / 28 F.1.: 455 kHz.

SSB: 10.695 MHz.

Intermodulacion >54 dB.

Control de ganancia RF Ajustable hasta 45 dB.
Control automatico de ganancia | Hasta 10 dB.
Respuesta en frecuencia 300 a 2800 Hz.

Salida de audio 3W@ 8 Q.
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DECLARACION DE CUMPLIMIENTO UE:

DECLARACION DE CUMPLIMIENTO UE

Nosotros: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
CIF: A-08671638.
C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El Pla.
08980 Sant Feliu de Llobregat—Barcelona (ESPANA).

Descripcion del producto:

Equipo: TRANSCEPTOR MOVIL CB-27 FM/AM/SSB MULTINORMA
Marca: SUPERSTAR

Modelo: 3900

Fabricado por: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

Fabricado en: R.P.C.

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el equipo indicado es
conforme con las disposiciones de la Directiva 2014/53/UE del Parlamento Europeo
y del consejo de 16 de abril de 2014 relativa a la armonizacién de las legislaciones
de los Estados miembros sobre la comercializacion de equipos radioeléctricos,
transpuesta a la legislacion espanola mediante el Real Decreto 188/2016 y por la que
se deroga la Directiva 1999/05/CE.

La conformidad del producto se demuestra especialmente mediante el completo
cumplimiento de las siguientes normas:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

El'organismo notificado 2280 “MICOM Labs Inc.” ha expedido el Certificado de
Examen UE de tipo (M6dulo B) n°® AGCC2597-EU /2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Felju de Llobregat-Barcelona (Espafia), a 13 de Enero de 2023.

5 :I‘ | W E)RR
!-:fr;'-.‘,"-.-“ _"3 j".
Jordi Pi Anton. Administrador < € Q
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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CONDICIONES DE GARANTIA:

Las condiciones de garantia retnen todos los derechos que tiene el consumidor o usuario
de acuerdo con lo dispuesto en la Ley General para la Defensa de los Consumidores y
Usuarios. Estas condiciones de garantia son independientes de los derechos que tiene el
consumidor o usuario frente al vendedor derivado del contrato de compra-venta del
aparato.

Este aparato esta garantizado por un periodo de 3 afnos a reparar sin cargo cualquier
averia o defecto siempre que el mismo sea debido a un fallo de fabricacion o a un
componente defectuoso que suponga la falta de conformidad del producto.

La garantia es Unica e intransferible, no pudiendo ser emitida de nuevo ni en original ni en
copia. La sustitucién por averia del aparato, cualquier accesorio o pieza del mismo no
implicara prérroga de la garantia. En caso de que el aparato sea reemplazado por otro
nuevo, el plazo dispondra siempre como minimo de un periodo de 6 meses de garantia
desde la entrega, pero en ningln caso empieza un periodo nuevo de 3 anos.

La garantia cubre la sustitucién y reposicion gratuita de todas las piezas que presenten
defectos en los materiales y componentes empleados en la fabricacién y/o montaje del
aparato.

La comprobacién de los accesorios es responsabilidad del adquiriente en el momento de
la compra del aparato.

La garantia no cubre las posibles averias causadas por accidentes, instalaciéon y uso
inadecuado, uso de accesorios no originales o incompatibles, conexién a una tension
distinta a la especificada, ni reclamaciones debidas a deterioro en el aspecto externo por
el uso normal o reparaciones realizadas por personal ajeno al Servicio Técnico
Autorizado.

La garantia quedara anulada en aparatos y accesorios en los que el numero de serie haya
sido modificado, borrado o se presente ilegible.

La garantia no cubre las baterias recargables ni aunque éstas formen parte del equipo
adquirido ya que se consideran material fungible. Su posible deterioro debe de ser
comunicado en un plazo maximo de QUINCE DIAS contados a partir de la fecha de
compra del aparato.

Para hacer uso de la garantia es imprescindible entregar en el establecimiento vendedor o
en el Servicio Técnico Autorizado el aparato averiado junto con sus accesorios y el ticket
o factura de compra
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INFORMATION:

ENGLISH

This symbol means that for the use this equipment, administrative
authorization or a license granted by the Telecommunication
authorities may be necessary. Restrictions can exist for the use in any
EU-27 member states, for more information it consults with their

salesperson or Telecommunication Authorities.

Member states of the European Union where this equipment may be

used:
AT BE BG HR CY CZ DK
EE Fl FR DE EL HU IE
T LV LT LU MT NL PL
PT RO SK Sl ES SE

This equipment complies whit Directive 2012/19/EU on waste electrical and

electronic equipment (WEEE). Once its useful life is finished, it must be

recycled or dismantled. Non-recycled electronic products are potentially

dangerous for the environment. For more information, please contact your
B Cistributor, salesperson or your local or regional administration.

Electronic products that have not been disposed of in this way are potentially
dangerous for the environment and public health due to the possible presence of
dangerous substances.

B{ This equipment complies with Directive 2017/2102/EU of the European
Parliament of the Council of 15 November 2017 amending Directive
ROHS  2011/65/EU on the restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment (RoHS).

e This Instruction Manual has been written with the intention of supplying as much
information as possible. PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. is not responsible for any
omissions or any errors in printing or translation.

e |t is forbidden the total or partial copy of this Instruction Manual without prior written
authorization from PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

e EU-Contact:

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el PIla.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Spain).
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INTRODUCTION:

e This radio is intended for mobile use or as a fixed station using an external DC power
supply (not included).

e Please read the supplied instruction manual completely in order to know all the functions
that the radio incorporates and offer its maximum performance.

e Keep this instruction manual for future reference.

e The manufacturer and/or salesperson decline any responsibility for damages induced
from improper, incorrect or imprudent use of the equipment.

e This equipment is supplied in suitable packaging thus guaranteeing excellent condition
when purchasing for the user.

e Some internal manipulation, alteration or change of the characteristics of the equipment
performed by personnel other than the Authorized Technical Service, invalidates the
guarantee.

e This radio has left the distributor's warehouses in technical conditions of use to the
current legislation of the country of use. Changing these characteristics, making internal
adjustments or unauthorized modifications can make to illegal use of the equipment
constituting an infraction as well as causing interference that may harm other legally
established communications.

e Check that the radio is programmed correctly, according to the requirements in the
country of use.

e The use of this communications radio's without licence, if required, is in breach of
applicable legislation and incurs legal responsibilities. For more information, you should
consult your Telecommunications Authorities or your salesperson.

e Improper use of this radio is the sole responsibility of the user.

Notes:

- The use of radio equipment’s may be prohibited in some’s areas, follow the
restrictions of use.

- Follow the requirements of your country for the use this radiocommunications
equipment’s.

MAINTENANCE AND SAFETY CAUTIONS:

e Vehicles are not normally protected during an electrical lightning. The manufacturer,
distributor and salesperson will not take responsibility for damage to the radio if it is used
during lightning.

e Do not drive a vehicle while handling the radio for your safety; you need use hands-free
devices. Some countries prohibit the operation of the radio while driving a vehicle.

e Do not use this radio in close proximity to medical devices, it may cause interferences.

e Keep the radio out of the reach of children.

e Do not use the radio in prohibited areas (on board aircraft, near the operating area of
wireless business stations or their repeater stations).

e The manufacturer, distributor and salesperson declines any responsibility for loss of life
and/or property due to a failure of this equipment when used to perform important tasks
like life-guarding, surveillance, and rescue or due to a failure of this product when used
with or as a part of a device made by third parties.

e The use of non-original accessories or incompatible with the equipment could cause
damage, invalidating the warranty.

e Be sure to reduce the audio output level to minimum before using an earphone or a
headset. Excessive audio may damage hearing.

e Do not open the unit. Unauthorized modification or repair may result in electric shock,
fire and/or malfunction.
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e Do not operate this radio in wet place or excessive humidity areas, such as shower room
and swimming pools. It may result in electric shock, fire and/or malfunction.

e Do not place conductive materials, such as water or metal in close proximity to the radio.
A short-circuit may result in electric shock, fire and/or malfunction.

e Do not touch the heatsink as it may become very hot during and /after the transmission.
e Use only a DC power supply of correct voltage and current.

e Do not connect the cables in reverse polarity. It may result in electric shock, fire and/or
malfunction.

e Do not modify or remove fuse-assembly from the DC-cable. It may result in fire, electric
shock and/or damage to the radio.

e Do not use the radio if a strange sound, smoke and or strange odors, when the radio is
dropped and damaged, when a liquid penetrated inside, when a power-cord is damaged.
Contact with the Authorized Technical Service for checking and/or repair.

e Turn off the radio and remove the antenna if a thunderstorm is likely.

e Do not use the radio in proximity to a TV or radio. It may cause interference in these
devices.

e Do not install in a humid, dusty or insufficiently ventilated place.

e Do not install the radio in an unstable or vibrating surface.

e Do not install the radio in proximity to a heat and humidity source, or in direct sunlight.

e Turn off and remove the power-source when the radio is not in use for extended period
of time.

e Always turn off the power supply when connecting or disconnecting the radio power
cables.

e When install the radio as a fixed station, make sure that the antenna ground is not
common with the ground of the power supply.

FUNCTIONS & FEATURES:

¢ PA/FM/AM/USB/LSB modes.
¢ SWR, PWR, RX RSSI S-Meter.
¢ PC programmable.

¢ SQ, ASQ function.

4 RF gain adjustment.

4 MIC gain adjustment.

4 Roger beep programmable.
4 NB/ANL function.

4 Beep prompt.

¢ TOT function.

¢ HI-CUT function.

¢ Busy channel lockout.

4 Backlight adjustment.

& SWR protection.

4 Voltage protection.

¢ VOX function.

4 RX noise reduction.

4 TX noise reduction.
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SUPPLIED ARTICLES:

Handheld
microphone

Mounting bracket

Microphone
hanger

£

\“;:;"'”‘

Non-slip mat

DC power cable Screws for bracket | Pads for bracket
- -'7,.:"1
224 =D O @@
Adjusting screws Spare fuse Self-tapping screws Pads
(10 A, 250 V)

OPTIONAL ACCESSORIES:

USB programming
cable

External speaker

INSTALLATION:

Choose the most appropriate location from a simple and
practical point of view. The radio should not interfere with
the driver or make the use of vehicle controls and controls

difficult.

the bracket.
2.

1. Using the self-tapping screws and pads (2 units) to fix \ =
Put the Non-slip mat on the 2 ends of the bracket and \%

put in the radio. Then insert the adjusting screws and check
careful each screws, make sure the screws and machine will not lose when the car moves.

3.

Choose suitable angle by means the 3

screw holes in the sides of bracket.
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>> Microphone connection:

1. Plug the microphone connector into jack.
2. Pull on the screw for microphone connector.

>> ANTENNA INSTALLATION:

Before using this radio, please install a high efficient and harmonious adjusted CB-27
antenna, suitable antenna type and correct installation will bring excellent communication.
To match with the radio, the antenna and cable shall with characteristic impedance of 50Q,
or the antenna system will not efficient enough and will disturb TV, radio or other
electronics devices.

1. Screw the antenna connector into the antenna jack of the radio.
2. Grounding the antenna system (vehicle grounding) to ensure best performance of
this radio.

Notes:

- Connect the antenna firstly before transmitting, or it can damage the radio.

- To avoid the risk of fire, electric shock, radio damage, if you install the radio as
base station shall be use a device of lightning protector.

- Be sure choosing a matching antenna, for more information it consult witch your
salesperson.

1. The position of antenna can be install as following example:

>> POWER CONNECTION:
This radio work to 13.8 VDC power supply, never connect to 24 VDC batteries, and the

13.8 VDC car battery shall with sufficient current or the LCD will become dark and transmit
power will drop down.
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1. Connect the red power cable with the positive (+) terminal of the battery.
2. Connect the black power cable with the negative (-) terminal of the battery.
3. Connect the DC power cable to the radio's power supply connector.

A We suggest not use the cigar lighter as it often bring down the voltage.

A Locate the power cable away from high temperature, moisture and car ignition
system.

A Use all full power cable even it is longer than need, and do not take off the fuse

holder from the cable.

This radio incorporate a 10 A, 250 V fuse.
If the fuse blows, determine the reason, then correct the problem.

After the problem is resolved, replace the fuse. If newly installed fuses continue to blow,
disconnect the power cable and contact your distributor or Authorized Technical Service.

=2

Towards
starter

C

Connected
to chassis

>> Replacing the fuse:

1. Pull the two fuse cover in difference direction and open it.

10A 250V FUSE
IN-LINE

FUSE HOLDER

:@JEQ:I—

2. Replace the broke fuse with good one, and close the fuse holder.
3. Be sure to use the recommended fuse, or can damage the radio.

IN-LINE
FUSE HOLDER
I

e [T e

IN-LINE IN-LINE
FUSE QOLDER FUSE FUSE HOLDER
T

e,

1 == I —
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>> Install microphone hanger: ——— —

N \ 5 H\\
Choose a location which will don’t interfered witch £_/<£ ) LA
the driver. Using supplied self-tapping screws and [~~~ db‘?\ ”I 2 A
pads (2 sets) to fix the hanger. ) {1 | S of '

>> Install external speaker:

If use an external speaker, please choose 8
Q speaker with 3.50 mm mono jack plug.

1. Locate the external speaker in a
suitable place.

2. Plug to the EXT.SP speaker jack to
the rear panel of the radio.

GETTING ACQUAINTED:

>> Front panel:

® ® ® 6 O

®

, ot ANk 2 Mag

e m@ Q I@I @ m_g

v s o st I / H\
|

00 TR\l

[= 5150 EY = GURER OT|& 3000 -

LV ® ©® OO ®

Function

<
o

Analogue meter.

S-RF/SWR/Calibration SWR switch.

NB/ANL functions ON/OFF switch.

TONE function ON/OFF switch.

CH9 (Emergency channel) ON/OFF switch.

TX/RX indicator.

Channel number.

Microphone connector.

o|lo|No|o|s|w(nd|=]|

Squelch level control.

10 Power ON/OFF and volume adjust.

11 RF gain control.

12 MIC gain control.
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13 SWR calibration control.

14 Backlight setting control.

15 PA/FM/AM/USB/LSB selection control.

16 SSB frequency coarse setting control.
17 SSB frequency fine setting control.
18 Channel selector control and working band selection (multistandard mode).

>> Rear panel:

@

/)

@.-’

() ‘
ORO
PA.SP. EXT.GP.
- POWER -

AN

ﬂ“ ([l @

—— \,.-x _ @ 3
/ ® \

No. Function
19 External speaker jack.
20 PC programming port.
21 External speaker connector.
22 Antenna connector.
23 DC power connector.

>> Microphone:

Channel Down . Channel UP

PTT

Connector

Mic

Microphone cable

English - 24 -



OPERATION:

>> Turn ON/OFF the radio:
1. Turn the [VOL] control clockwise to switch on the radio, the radio emits a beep.
When the displays channel, the radio is on.
2. Turn the [VOL] control anti-clockwise to switch off the radio, the radio is OFF when
hear a click from the switch.

>> Volume control:

When the radio is turned on, turn the [VOL] clockwise will increase the volume, turn [VOL]
anti-clockwise will reduce the volume.

Note:
- Adjust the volume during communication to get suitable level.

>> Squelch control:

When the radio is in standby mode, turn the [SQ] outer control shaft clockwise to adjust
squelch level.

>> Mic gain control:

When the radio is in transmitting mode, turn the [MIG] inner control shaft to adjust the Mic
gain. Turn it clockwise to increase gain, anti-clockwise to reduce gain.

>> RF gain control:

When the radio is in receiving mode, turn the [RFG] outer control shaft to adjust RF gain.
Turn it clockwise to increase gain, anti-clockwise to reduce gain.

>> Backlight setting control:

Turn this control to choose A/B/C/D/E/F backlight level.

>> Channel Selection:

Turn the channel selector control to select desired channel.
>> Working band selection (Multistandard mode):

- Press and hold [DN] key on the microphone, then turn the radio power ON.

- Release [DN] key and rotate the channel selector control knob to select the operating
band.

- Turn the radio power OFF to confirm and save the setting.

- When the radio switched ON again, the programmed operating band will be displayed on
the screen.
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Band CH no. Frequency range Mode TX power
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EQ) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM: AW
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' 12 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM

SLIDE SWITCHES:

No. Function | Position | Description
ER=T5
|'(-.-_
e q RX signal level and TX signal power level.
W
\-l;lL
'E,."EIF
S/RF -
1 SWR | =+=|(Jj| | SWRIlevel.
CAL N
pa
swh d} SWR calibration.
N
T
=
|@ Turn ON the NB/ANL function.
Nt
2 NB/ANL —
N
|@ Turn OFF the NB/ANL function.
W
;N
[m Turn ON the TONE function.
Nt
3 TONE —
|® Turn OFF the TONE function.
Nt/
P
|@j Turn ON the emergency channel (CH9).
R
4 CH9 —
P
|@ Turn OFF the emergency channel.
e

OFF
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FUNCTION MENU:

1. Press and hold [UP] key of the microphone to enter into the radio functions menu.

2. Rotate the channel selector knob or press the [UP] / [DN] key of the microphone to
select the menu function options.

3. Press the [PTT] key of the microphone to enter into the menu setting.

4. Rotate the channel selector knob to select the desired setting.

5. Turn OFF to save and exit the functions menu.

No. | Function LCD Description
vV e Can set oF, 01-09 levels. oF turn off the VOX
1 OX sensitivity [} function
level settin oo '
9 Default: oF.
2 VOX delay time N & CD::PaEIetF 8;'09 levels.

Can set oF, 01-05 levels. oF turn off the RX
3 | RX noise reduction I~ I~ | noise reduction.

Default: oF.

Can set oF, 01-05 levels. oF turn off the TX
4 | TX noise reduction t [~ | noise reduction.

Default: oF.

EL: Electronic microphone.

5 Mic type selection nk DY: Dynamic microphone.

Default: EL.

oF: Turn off the frequency fine function.

r: Turn on the RX frequency fine function.

9 FINE function F t: Turn on the TX frequency fine function.
setting 171 | rt: Turn on the RX/TX frequency fine function at
the same time.
Default: rt (frequency range £300 Hz).
oF: Turn off the frequency coarse function.
r: Turn on the RX frequency coarse function.
10 COARSE function ~ t: Turn on the TX frequency coarse function.
setting L "1 | rt: Turn on the RX/TX frequency coarse function

at the same time.
Default: rt (frequency range 5 kHz).
With the [NB/ANL] switch to OFF position, all
functions settings reset to the factory default,
11 Reset function & except the channel settings.

~ With the [NB/ANL] switch to NB/ANL position, all
channel settings and all functions reset to
factory default.

ERROR CODE:

When the RX/TX indicator light on yellow; LED displays the error code, means the radio
meet problem.

E1: Voltage too low.

E2: Voltage too high.

E4: Current BAND invalid.

E5: TX SWR too high.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS:

GENERAL

Frequency range

26.565 MHz - 27.405 MHz
multistandard mode setting).

(According the

Channels number

Up to 80 channels (According the multistandard

mode setting).

Modulation AM/FM/SSB.
Frequency control PLL synthesizer.
Frequency stability 5 ppm.
Channel separation 10 kHz.
Operation temperature range -20 °C to +55 °C.
Power supply 13.8 VDC.
Antenna impedance 50 Q.

Antenna connector UHF, SO239.
Dimensions (mm) 287 (L) x 200 (W) x 61 (H).
Weight 1.5 Kg.
TRANSMITTER

Transmission output power

4 W (AM/FM) and 12 W (SSB).

Current

5A.

Emission type

F3E (FM), A3E (AM), J3E (SSB).

Frequency response

450 Hz to 2500 Hz (AM/FM).

Spurious emission

<4 nW (-54 dBm).

Distortion <10 %.
RECEIVER
Sensitivity AM: 1.0 pV for 10 dB (S+N)/N.
FM: 1.0 uV for 20 dB (S+N)/N.
SSB: 0.25 puV for 10 dB (S+N)/N.
Selectivity AM/FM: 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz.

SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3.3 kHz.

Adjacent channel rejection

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Image frequency rejection

>65 dB.

IF frequency

AM/FM: 1st.: 10.695 MHz / 2nd.: 455 kHz.
SSB: 10.695 MHz.

Intermodulation >54 dB.

RF gain control Adjustable up to 45 dB.
Automatic gain control Up to 10 dB.
Frequency response 300 to 2800 Hz.

Audio output power 3W@ 8 Q.
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DECLARATION OF CONFORMITY:

EU STATEMENT OF COMPLIANCE:

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

[.D. number: A-08671638.

C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El Pl4.
08980 Sant Feliu de Llobregat—Barcelona (SPAIN).

Product description:

Equipment: MULTISTANDARD FM/AM/SSB CB/27 MOBILE TRANSCEIVER
Brand: SUPERSTAR

Model: 3900

Manufacturer: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

Made in: R.P.C.

Declare under our sole responsibility that the named equipment it’s conforms
to the provisions of the Directive 2014/53/UE of the European Parliament and of the
council of 16 April 2014 on the harmonization of the laws of the Member States rela-
ting to the making available on the market of radio equipment and repealing Directi-
ve 1999/5/EC.

The product conformity is especially evidenced by full compliance with the following
standards:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

The notified body 2280 “MICOM Labs Inc.” has issued the EU-Type Examination
(Module B) Certificate number AGCC2597-EU / 2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Spain), 2023-01-13.

Jordi Pi Anton. Manager
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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WARRANTY CONDITIONS:

The warranty conditions comply with all the rights that the consumer or user has in
accordance with the provisions of the General Law for the Protection of Consumers and
Users. These guarantee conditions are independent of the rights that the consumer or
user has against the salesperson derived from the purchase-sale agreement of the
equipment.

This radio is warranted for a period of three years to repair any fault or defect free of
charge whenever it is due to a manufacturing fault or a defective component that implies
the not product conformity.

The warrantee is unique and non-transferable, and cannot be reissued in original or copy.
Replacement due to failure of the equipment, any accessory or part of it will not imply an
extension of the warranty. In case that the equipment is replaced by a new one, the term
will always have at least a guarantee period of six months from delivery, but in no case
does a new period of three years begin.

The warranty covers the free replacement of all parts that have defects in the materials
and components used in the manufacture and/or assembly of the equipment.

The verification of the accessories is the responsibility of the user at the time of purchase
of the equipment.

The warranty does not cover damages caused by accidents, installation and improper use,
use of non-original or incompatible accessories, connection to a different voltage specified,
or deterioration in the external appearance by normal use or repairs carried out by
personnel other than the Authorized Technical Service.

The warranty doesn't cover the equipment and accessories in those that the serial number
has been modified, erased or show up illegible.

The warranty doesn't cover the rechargeable batteries neither although these are part of
the acquired equipment since they are considered fungible material. lts possible defects
should be communicated in a maximum term of 15 counted DAYS starting from the date of
purchase of the equipment.

To make use of the warranty it is necessary to deliver the damaged equipment together
with its accessories and the ticket or purchase invoice to the salesperson or Authorized
Technical Service.
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FRANCAIS

INFORMATION:

Ce symbole indique que pour l'usage de cet équipement une
autorisation administrative peut se révéler nécessaire ou une licence
délivrée par les autorités de régulation des télécommunications. Des
restrictions d’usage sont possibles dans certains Etats membres de
I’'Union européenne des 27. Pour en savoir plus veuillez-vous
rapprocher de votre vendeur ou des autoritées de régulation des

téelecommunications.
Etats membres de I'Union Européenne ol cet équipement peut étre
utilisé :

AT BE BG HR CY CZ DK

EE Fl FR DE EL HU IE

IT LV LT LU MT NL PL

PT RO SK Sl ES SE

Cet appareil est conforme a la directive 2012/19/UE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE). Une fois I'appareil en fin
de vie, il doit étre recyclé ou démantelé. Les équipements électroniques non
recyclés sont potentiellement dangereux pour I'environnement. Pour en savoir
B Plus, veuillez contacter votre distributeur, votre vendeur ou votre administration
locale ou régionale.
Les équipements électroniques qui n‘ont pas fait 'objet d’'une collecte sélective sont
potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé publique a cause de la
présence possible de substances dangereuses.

Cet appareil est conforme a la directive 2011/65/UE et a ses modifications

M ultérieures selon la directive 2015/863/UE relative a la limitation d'utilisation de

RoHS certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques (RoHS).

e Ce Manuel D utilisation a été rédigé dans le but d'obtenir un maximum de détails dans
les explications décrites. PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. n'est pas responsable des
éventuelles omissions ainsi que des erreurs d'impression ou de traduction.

e La reproduction totale ou partielle de ce Manuel D'instructions est interdite sans
l'autorisation écrite préalable de PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

e Contact dans I'UE:

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el PIa.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espagne).
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INTRODUCTION:

e Cet émetteur-récepteur est destiné a étre utilisé dans un véhicule ou comme station fixe
via une source d’alimentation externe de tension continue (non fournie).

e Veuillez prendre connaissance du manuel d’instructions fourni dans son intégralité afin
de connaitre toutes les fonctionnalités de I'émetteur-récepteur et d’en tirer le meilleur
profit.

e Veuillez conserver ce manuel pour référence ultérieure.

e Le fabriquant et/ou le vendeur déclinent toute responsabilité concernant les dommages
causés par une utilisation inappropriée, incorrecte ou imprudente de I'équipement.

e Cet équipement est fourni dans un emballage adapté afin de parvenir a l'utilisateur en
parfait état.

e Toute manipulation interne, altération ou modification des caractéristiques de
I'équipement effectuée par un personnel autre que celui du Service Technique, annule la
garantie.

e Cet équipement a quitté les entrepbts du distributeur dans les conditions techniques
d’utilisation adaptées a la |égislation en vigueur dans le pays d’utilisation de I'émetteur-
récepteur. Modifier ces caractéristiques, réaliser des réglages internes ou des
modifications non autorisées constitue une infraction juridiquement passible de poursuites
pouvant entrainer des interférences avec d’autres communications juridiquement établies.
e Veérifiez que I'équipement soit programmé correctement, conformément aux exigences
en vigueur dans le pays d’utilisation.

e Si vous utilisez cet émetteur-récepteur de communications sans la licence nécessaire,
vous enfreignez la Iégislation en vigueur et vous engagez vos responsabilités sur le plan
juridique. En cas de doute vous devez consulter les autorités de régulation des
télécommunications ou votre vendeur.

e | 'usage inadapté de cet équipement est de la responsabilité exclusive du propriétaire du
dit équipement.

Remarque:

- L’'usage d’un émetteur-récepteur de radio peut étre interdit sur certains sites ou
dans certains lieux, respectez les restrictions d’usage.

- Respectez les normes locales en ce qui concerne I'usage d’équipement de
radiocommunications.

MAINTENANCE ET MESURES DE SECURITE:

e Avant d’émettre assurez-vous qu’il n’y ait aucune station de radio trés proche qui
opéerent sur la méme fréquence, cela pourrait créer des interférences.

e Les véhicules ne sont normalement pas protégés pendant une tempéte avec activité
électrique (éclairs). Le fabriquant, le distributeur et le vendeur ne peuvent étre tenus
responsables des dommages causés a I'émetteur-récepteur s'il est utilisé pendant ces
tempétes.

e N'utilisez pas et ne manipulez pas I'équipement en conduisant. Utilisez des kits mains
libres. Dans de nombreux pays, il est interdit d’utiliser un émetteur radio en conduisant.

o N'utilisez pas cet émetteur pres d’appareils médicaux, cela peut provoquer des
interférences.

e Tenez I'émetteur hors de portée des enfants.

e N'utilisez pas I'émetteur dans des lieux publics (a bord des avions, dans les aéroports,
dans les ports, ou pres des zones d’activité des centres d’affaire sans fil ou de leurs
stations répétitrices).
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e N'utilisez pas cet émetteur-récepteur dans des environnements trés humides, comme les
saunas et les piscines. Peut provoquer des décharges électriques, un incendie et/ou un
dysfonctionnement.

e Ne placez pas des matériaux conducteurs d’électricité, liquides ou métalliques a cété de
'émetteur. Un court-circuit peut provoquer des décharges électriques, un incendie et/ou un
dysfonctionnement de I'émetteur-récepteur.

e Ne touchez pas au dissipateur de chaleur de I'émetteur-récepteur car il peut étre trés
brGlant pendant et aprés la transmission.

e Utilisez uniquement une source d’alimentation Vcc qui fournit a 'émetteur le courant et la
tension adaptés.

e N’inversez pas la polarit¢ du cable d’alimentation. Peut provoquer des décharges
électriques, un incendie et/ou un dysfonctionnement de I'émetteur-récepteur.

e Ne modifiez pas et ne retirez pas le porte-fusible d’alimentation de I'émetteur-récepteur.
Peut provoquer des décharges électriques, un incendie et/ou des dommages a I'émetteur-
récepteur.

e N'utilisez pas I'émetteur-récepteur s’il dégage de la fumée, des bruits, des odeurs
étranges, s'’il est tombé et s’il est endommagé, si du liquide s’est infiltré a lintérieur, si le
cable d’alimentation est endommagé. Contactez le Service Technique pour le faire vérifier
et/ou réparer.

e Eteignez I'émetteur-récepteur et retirez 'antenne en cas de tempéte avec activité électrique.
o N'utilisez pas I'émetteur-récepteur prés de récepteurs de radio et de télévision. Peut
provoquer des interférences avec ces appareils.

e N’installez pas I'émetteur-récepteur dans des environnements trés humides, poussiéreux
ou insuffisamment ventilés.

e N’installez pas I'émetteur-récepteur sur une surface instable ou avec des vibrations.

e N’installez pas I'émetteur-récepteur prés de sources de chaleur et d’humidité ni sous les
rayons directs du soleil.

e Eteignez I'émetteur-récepteur et déconnectez-le de la source d’alimentation s'il n’est pas
utilisé pendant une longue période.

e Eteignez toujours la source d’alimentation lorsque vous connectez et déconnectez le
cable d’alimentation de I'émetteur-récepteur.

e Lorsque vous installez I'émetteur-récepteur comme station fixe, assurez-vous que le plan
de sol de I'antenne ne soit pas en contact avec la prise de terre de la source d’alimentation.

FONCTIONS ET CARACTERISTIQUES

Modes PA/FM/AM/USB/LSB.
Mesures SWR, PWR, RX RSSI.
Programmable par PC.

Fonction SQ, ASQ.

Réglage du gain RF.

Réglage du gain de microphone.
Roger beep programmable.
Fonction NB/ANL.

Invite de commande par bip.
Fonction TOT.

Fonction HI-CUT.

Verrouillage de canal occupé.
Réglage de I'éclairage de I'écran.
Protection SWR.

Protection de tension de I'alimentation.
Fonction VOX.

Réduction du bruit en réception.
Réduction du bruit en transmission
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Emetteur-récepteur CB-27 Microphone Support de montage | Support pour
a main microphone
{E_:_j ._""d--;-?l'uI P
Ill'- \ " \ 5 % F‘E%JJJ
| O \ t St f
b Dj -
Patins Céable Vis pour le support | Rondelles pour
antidérapants d’alimentation de montage le support de
montage
- _;TI-_:\ ——
@GR4 =D e, @
Vis de fixation Fusible de Vis Rondelles
rechange auto-taraudeuses plates
(10 A, 250 V)

ACCE IRES OPTI

Cable de
programmation USB

INSTALLATION :

Choisissez I'emplacement le plus adéquat d’'un point de vue simple et pratique. L’émetteur
ne doit ni géner le conducteur ni compliquer lutilisation des autres commandes et
contrdles du véhicule.

Haut-parleur externe

1 Utiliser les vis auto-taraudeuses et les rondelles

plates (2 jeux) afin de fixer le support.

2. Placez les patins antidérapants au niveau des deux
extrémités du support puis placez '’émetteur-récepteur.
Insérez ensuite les vis de fixation et vérifiez attentivement
chacune d’entre elles. Assurez-vous que les vis de
I’émetteur-récepteur ne se desserrent pas lorsque

la voiture circule.

3. Choisissez l'inclinaison adéquate de I'’émetteur-récepteur grace aux 3 orifices situés
sur les parties latérales du support.
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> Connexion du microphone :

1. Branchez le connecteur du microphone a la prise.
2. Tirez sur la rondelle filetée du connecteur du microphone.

= =|

> INSTALLATION DE L’ANTENNE :

Avant d’utiliser cet émetteur-récepteur, veuillez installer une antenne CB-27 a haut
rendement qui s’adapte a la bande de fréquences de fonctionnement de I'émetteur-
récepteur. Le type d’antenne et une installation adéquate garantiront une excellente
communication.

Tout comme I’émetteur-récepteur, I'antenne et le cable doivent avoir une impédance de
50 Q. Dans le cas contraire, le systeme d’antenne ne sera pas suffisamment efficace et
provoquera des interférences sur les récepteurs TV, les récepteurs radio ou autres
appareils électroniques.

1. Introduisez le connecteur du cable d’antenne dans la prise d’antenne de I'’émetteur-
récepteur.

2. Reliez le systeme d’antenne au plan de

sol (masse du véhicule) afin de garantir

a I’émetteur-récepteur le meilleur

rendement..

Remarques:

- Connectez d’abord I’antenne avant de transmettre sous peine d’endommager
I’émetteur.

- Si vous installez I’équipement comme une station de base, le systéme d’antenne
doit étre équipé d’une protection face a la foudre avec activité électrique pour
éviter tout risque d’incendie, de décharge électrique ou de dommages sur
I’émetteur-récepteur.

Veillez a opter pour une antenne adéquate. Pour plus de renseignements,
demandez conseil a un vendeur
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3. Exemples d’installation de I'antenne:

> CONNEXION DE L’ALIMENTATION:

Cet émetteur-récepteur fonctionne avec une source d’alimentation de 13,8 Vcc. Ne le
connectez jamais a une batterie 24 Vcc. La batterie du véhicule 13,8 Vcc devra étre
suffisamment chargée, dans le cas contraire, I'écran LCD s’assombrira et la puissance de
transmission sera réduite.

1. Branchez le cable d’alimentation rouge sur la borne positive (+) de la batterie.
2. Branchez le céble d’alimentation noir sur la borne négative (-) de la batterie.
3. Branchez le céable d’alimentation Vcc sur le connecteur d’alimentation de I'émetteur-
récepteur.
A Nous vous recommandons de ne pas utiliser I'allume-cigare du veéhicule puisqu'il
réduit généralement la tension.
A Placez le cable d’alimentation dans un endroit a I'écart de I'hnumidité, de toute
source de chaleur et des cables d’allumage du véhicule.
A Utilisez la totalité de la longueur du cable d’alimentation méme s'il est plus long
que nécessaire, et n’enlevez jamais le porte-fusible du cable.

=N
Allumage sz;é

du vehlcule

C

> Remplacer le fusible :

A la masse
,f ou au chassis

Cet émetteur comporte un fusible de 10 A, 250 V.

Si le fusible fond, identifiez-en la raison et corrigez le probleme.

Une fois le probléme résolu, remplacez le fusible. Si les fusibles fraichement installés
fondent encore, débranchez le cable d’alimentation et contactez votre distributeur ou le
service technique.

1. Tournez les deux extrémités du porte-fusible dans le sens inverse et ouvrez-le.

PORTE-FUSIBLE FUSIBLE 10 A 250 V

|—0

2. Remplacez le fusible fondu par un nouveau puis fermez le porte-fusible.
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Veillez a utiliser un fusible disposant des mémes caractéristiques sous peine

3.
d’endommager I’émetteur-récepteur

PORTE-FUSIBLE

]

|

PORTE-FUSIBLE

i

==

FUSIBLE PORTE-FUSIBLE

'l

s |/
e ] m [rm——
—_
> Installer le support du microphone : — —
LB
)

Choisissez un emplacement qui n’incommodera _}E—J{I )

pas le conducteur du véhicule. Utilisez les vis [ ".}_ d e\%ﬂ ﬁl

auto-taraudeuses et les patins (2 jeux) fournis e S . 6 A I
B @*

afin de fixer le support

> Installer un haut-parleur externe :
Si vous utilisez un haut-parleur externe, optez pour un haut-parleur de 8 Q doté d’'un connecteur

mono 3,5 mm

1. Installez le haut-parleur externe dans la position adéquate.
2. Branchez le haut-parleur au connecteur EXT.SP se trouvant a 'arriere de I'’émetteur-

récepteur.
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FAMILIARISATION AVEC L’EMETTEUR-RECEPTEUR :

> Panneau avant :

i -- . i - (il f —

06 0 6 9 88
L]

EJ L= Mt L,J : Ny |

VOL-EO  RED DARCI-BP GAK DWH DAL c o i *M e FINOCE COwsms /, . \
YO0 N H )
GO O QLY

(@ @G0 @D a

&

®

®®

E

Numéro

Fonction

Indicateur analogique.

Commutateur S-RF/SWR/Calibrage SWR.

Commutateur fonction NB/ANL ON/OFF.

Commutateur fonction TONE ON/OFF.

Commutateur CH9 (Canal d’urgence) ON/OFF.

Indicateur TX/RX.

Numéro de canal.

Prise du microphone.

Commande de réglage du squelch.

Commande ON/OFF et réglage du volume.

Commande de réglage du gain RF.

Commande de réglage du gain de microphone.

Commande pour calibrage SWR.

Commande pour régler I’éclairage de I'écran.

Commande de sélection PA/FM/AM/USB/LSB.

Commande pour le réglage grossier de la fréquence SSB.

Commande pour le réglage précis de la fréquence SSB.

3|33 (3| 2|3 [%] = 3|0 o| |0 | & oo o]

Commande de sélection des canaux et de la bande de fonctionnement (Mode
multistandard).
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> Panneau arriére :

N\ o

PASP. EXT.SP.
- POWER -

1 1 OF,
/ \

Numéro | Fonction
19 Connecteur pour haut-parleur externe.
20 Connecteur de programmation.
21 Connecteur pour haut-parleur externe.
22 Connecteur d’antenne.
23 Connecteur de I'alimentation.

> Microphone:

Changer de canal ) Y Changer de canal
vers le bas [DOWN] vers le haut [UP]

PTT

Connecteur

Microphone

Cable de
microphone
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FONCTIONNEMENT :

> Allumer et éteindre I’émetteur-récepteur :

1. Tournez la commande [VOL] dans le sens des aiguilles d’'une montre pour allumer
I’émetteur-récepteur jusqu’a ce que vous entendiez un « bip ». Lorsque le canal
apparait a I’écran, cela signifie que I’émetteur-récepteur est allumé.

2. Tournez la commande [VOL] dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre pour
éteindre I’émetteur-récepteur jusqu’a entendre un « clic » au niveau de la commande.

Réglage du volume :

Lorsque I'émetteur-récepteur est sous tension, tournez la commande [VOL] dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour augmenter le volume, et tournez-la dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le diminuer.

Remarque:
- Réglez le volume pendant la communication afin d’obtenir le niveau adéquat.

> Réglage du squelch :

Lorsque I'émetteur-récepteur est en stand-by, tournez la commande extérieure [SQ] dans
le sens des aiguilles d’'une montre pour régler le niveau du silencieux.

> Réglage du gain de microphone :

Lorsque I'émetteur-récepteur transmet, tournez la commande intérieure [MIG] pour ajuster
le gain du microphone. Tournez-la dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
augmenter le gain, et dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour le diminuer.

> Réglage du gain RF :

Lorsque I'’émetteur-récepteur recoit, tournez la commande extérieure [RFG] pour ajuster le
gain RF. Tournez-la dans le sens des aiguilles d’'une montre pour augmenter le gain, et
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour le diminuer.

> Commande de sélection du mode de fonctionnement :

Tournez cette commande pour sélectionner le mode PA/FM/AM/USB/LSB.

> Commande de réglage de I’éclairage de I’écran :

Tournez cette commande pour sélectionner l'intensité de I'éclairage A/B/C/D/E/F.

> Sélection de canal :

Tournez la commande de sélection de canal pour sélectionner le canal souhaité.

> Sélection de la bande de fonctionnement (Mode multistandard):

- Pour allumer I'’émetteur-récepteur, restez appuyé sur la touche [DN] du microphone.

- L&chez la touche [DN] et tournez la commande de sélection de canaux pour sélectionner
la bande de fonctionnement.
- Eteignez I’émetteur-récepteur pour confirmer et sauvegarder le réglage.

- Lorsque vous allumerez de nouveau I'émetteur-récepteur, la bande programmée
apparaitra a I’écran.
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Bande AP Gamme de fréquences Mode FUREEEE
canaux (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM: AW
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' 12 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM
COMMUTATEURS:
Numéro | Fonction | Position | Description
ER=TS
_r'"-—
swa Q Niveau du signal recu et niveau de puissance du
\_/ | signal transmis.
C-IL
'E,."EIF
S/RF -
1 SWR | = (O] |Niveau SWR.
CAL N
pa
swR d} Calibrage SWR.
Nt
s
=
Iﬁ, Fonction NB/ANL activée.
g4
2 NB/ANL e
)
|@ Fonction NB/ANL désactivée.
W
;N
[m Fonction TONE activée.
Nt
3 TONE —
|® Fonction TONE désactivée.
Nt/
P
|@ Canal d’urgence (CH9) active.
4 CH9 —
P
|@ Canal d’urgence (CH9) désactiveé.
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MENU DES FONCTIONS :

1. Pour accéder au menu des fonctions de I'’émetteur-récepteur, restez appuyé sur la
touche [UP] du microphone.

2. Tournez la commande de sélection des canaux ou appuyez sur la touche [UP] / [DN]
du microphone pour sélectionner les options des fonctions du menu.

3. Appuyez sur [PTT] sur le microphone pour accéder au menu de configuration.
4. Tournez la commande de sélection des canaux pour sélectionner le canal souhaité.
5. Eteignez I'’émetteur-récepteur pour sauvegarder et quitter le menu des fonctions.
N° Fonction Ecran | Description
Niveau de ' Vous pouvez choisir oF, 01-09 niveaux. oF
1 sensibilité de la s | désactive la fonction VOX.
fonction VOX Réglage par défaut : oF.
o Retard de la t Vous pouvez choisir 01 - 09 niveaux.
fonction VOX o Réglage par défaut : 03.

Vous pouvez choisir oF, 01 - 05 niveaux. oF

3 Reduction du I~ I~ | désactive la fonction de réduction du bruit sur RX.

ruit sur RX Réglage par défaut : oF.
Réduction du Vous pouvez choisir oF, 01 - 05 niveaux. oF
4 bruit sur TX & I~ | désactive la fonction de réduction du bruit sur TX.
Réglage par défaut : oF.
Sélection du EL : Microphone électronique
5 type de n& DY : Microphone dynamique.
microphone Réglage par défaut : EL.
oF : Désactive la fonction de réglage précis de la
fréquence.

r : Active la fonction de réglage précis de la
, fréquence de réception RX.
9 Reglage de F,—l t : Active la fonction de réglage précis de la

la fg&céon fréquence de transmission TX. .
rt : Active la fonction de réglage précis de la
fréquence RX/TX simultanément.
Réglage par défaut : rt (gamme de fréquence +300 Hz).
oF : Désactive la fonction de réglage grossier de la
fréquence.
r : Active la fonction de réglage grossier de la

Réglage de fréquence de réception RX.

10 la fonction f:,—* t : Active la fonction de réglage grossier de la
COARSE fréquence de transmission TX.

rt : Active la fonction de réglage grossier de la
fréquence de RX/TX simultanément.
Réglage par défaut : rt (gamme de fréquence +5 kHz).

Lorsque le commutateur [NB/ANL] est placé sur la
position OFF, toutes les configurations des
fonctions, exceptée celle du canal, sont réinitialisées
aux parametres d’usine.

Lorsque le commutateur [NB/ANL] est placé sur la
position NB/ANL, tous les réglages des canaux et
toutes les fonctions sont réinitialisés aux parameétres
d’usine.

11 | Fonction reset ~ &

Francais - 42 -



CODE D’ERREUR :

Lorsque le voyant LED RX/TX est en jaune ; un code d’erreur apparait a I’écran. Cela
signifie que I'’émetteur-récepteur rencontre un probléme.

E1 : Tension de I'alimentation trop basse.

E2 : Tension de I'alimentation trop élevée.

E4 : Bande actuelle non valide.

E5 : TX SWR trop élevé.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES :

GENERALITES

Gamme de fréquences 26.565 MHz - 27.405 MHz ((Selonle mode
multistandard programmé).
26.965 MHz — 27.405 MHz (AM/FM) pour I'Espagne.

N° des canaux Jusqu’a 80 canaux (Selon le mode multistandard
programmé). 40 canaux pour ’'Espagne.

Modulation AM/FM/SSB.

Contrdle de fréquence Synthétiseur PLL.

Stabilité en fréquence 5 ppm.

Séparation des canaux 10 kHz.

Température de fonctionnement | -20 °C a +55 °C.

Tension de I'alimentation 13.8 Vcc.

Impédance de I'antenne 50 Q.

Connecteur d’antenne UHF, S0O239.

Dimensions (mm) 287 (longueur) x 200 (largeur) x 61 (hauteur).

Poids 1.5 Kg.

EMETTEUR

Puissance de sortie 4 W (AM/FEM) et 12 W (SSB).

Consommation 5A.

Type d’émission : F3E (FM), ASE (AM), J3E (SSB).

Réponse de fréquence 450 Hz a 2500 Hz (AM/FM).

Rayonnements non essentiels <4 nW (-54 dBm).

Distorsion <10 %.

RECEPTEUR

Sensibilité AM: 1.0 pV pour 10 dB (S+N)/N.
FM: 1.0 uV pour 20 dB (S+N)/N.
SSB: 0.25 uyV pour 10 dB (S+N)/N.

Sélectivité AM/FM: 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz.
SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3.3 kHz.

Rejet du canal adjacent 60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Rejet fréquence image >65 dB.

Fréquences intermédiaires AM/FM: 12 F.1.: 10.695 MHz / 22 F.I.: 455 kHz.
SSB: 10.695 MHz.

Intermodulation >54 dB.

Contréle de gain RF Réglable jusqu’a 45 dB.

Contréle automatique de gain Jusqu’a 10 dB.

Réponse de fréquence 300 a 2800 Hz.

Sortie audio 3W@ 8 Q.
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DECLARATION DE CONFORMITE:

DECLARATION DE CONFORMITE UE

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

CIF: A-08671638.

C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El Pl4.
08980 Sant Feliu de Llobregat—Barcelona (ESPAGNE).

Description du produit:

Equipe: EMETTEUR-RECEPTEUR MOBILE CB/27 FM/AM/SSB
MULTINORME

Marque: SUPERSTAR

Modeéle: 3900

Fabriqué par: PIHERNZ COMUNICACIONES; S.A.

Fabriquéen: R.P.C.

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que I'équipement indiqué est
conforme aux dispositions de la Directive 2014/53/UE du Parlement Européen et du
conseil du 16 avril 2014 relative a I'narmonisation des législations des Etats mem-
bres concernant la mise a disposition sur le marché d'équipements radioélectriques
et abrogeant la directive 1999/5/CE.

La conformité du produit se manifeste notamment en respectant pleinement les
normes suivantes:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

L'organisme notifié 2280 “MICOM Labs Inc.” a délivré le certificat d’examen UE de
type (module B) numéro AGCC2597-EU /2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Fel“iu de Llobregat-Barcelona (Espagne), 13 Janvier 2023.

1
Jordi Pi Anton. Administrateur < € Q
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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CONDITIONS DE GARANTIE:

Les conditions de garantie comprennent tous les droits dont dispose le consommateur ou
['utilisateur conformément aux dispositions de la loi générale pour la défense des
consommateurs et des utilisateurs. Ces conditions de garantie sont indépendantes des
droits que le consommateur ou l'utilisateur posséde a l'encontre du vendeur découlant du
contrat de vente de I'appareil.
L'appareil est garanti pendant une période de 3 ans pour réparer gratuitement toute panne
ou défaut a condition qu'il soit di a un défaut de fabrication ou a un composant défectueux
qui implique le défaut de conformité du produit.
La garantie est unique et non transférable et ne peut étre réémise en original ou en copie.
Le remplacement de I'appareil, d'un accessoire ou d'une partie de I'appareil en raison d'un
défaut n'implique pas une extension de la garantie. Dans le cas ou l'appareil est remplacé
par un nouveau, le terme aura toujours au moins une période de 6 mois de garantie a
partir de la livraison, mais en aucun cas commence une nouvelle période de 3 ans.
La garantie couvre le remplacement et I'échange gratuit de toutes les piéces défectueuses
dans les matériaux et les composants utilisés dans la fabrication et/ou I'assemblage de
l'appareil.
Il est de la responsabilité de I'acheteur de vérifier les accessoires au moment de I'achat de
l'appareil.
La garantie ne couvre pas les éventuelles pannes causées par des accidents, une
installation et une utilisation incorrectes, [l'utilisation d'accessoires non originaux ou
incompatibles, le branchement a une tension différente de celle spécifiée, ni les
réclamations dues a la détérioration de I'aspect extérieur due a une utilisation normale ou
a des réparations effectuées par du personnel extérieur au Service Technique Officiel.
La garantie sera annulée sur les appareils et accessoires dont le numéro de série a été
modifié, effacé ou est illisible.
La garantie ne couvre pas les piles rechargeables, méme si elles font partie de
I'équipement acheté, car elles sont considérées comme du matériel fongible. Son
éventuelle détérioration doit étre communiquée dans un délai maximum de QUINZE
JOURS a compter de la date d'achat de I'équipement.
Pour bénéficier de la garantie, il est indispensable de remettre I'appareil défectueux avec
ses accessoires et la documentation suivante a I'établissement du vendeur ou au service
technique officiel:

1. La facture d'achat ou le regu original.

2. Description du ou des défauts constatés.
Conservez la facture ou le ticket d'achat de l'appareil pendant toute la durée de la
garantie.
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PORTUGUES

INFORMACAO:

Este simbolo indica que a utilizacao deste equipamento pode exigir
uma autorizacdo administrativa ou licenca concedida pelas
autoridades de telecomunicacées. Pode haver restricoes de utilizacao
em qualquer Estado-Membro da UE-27, para mais informacoes
consulte o seu concessionario ou as Autoridades de

Telecomunicacoes.
Estados Membros da Uniao Europeia onde este equipamento pode
ser utilizado:
AT BE BG HR CY Cz DK
EE Fl FR DE EL HU IE
IT LV LT LU MT NL PL
PT RO SK Sl ES SE
Este aparelho cumpre a Directiva 2012/19/UE relativa aos residuos de
equipamentos eléctricos e electrénicos (REEE). No fim da sua vida util, deve
ser reciclado ou desmontado. Os produtos electronicos nao reciclados sao
potencialmente perigosos para o ambiente. Param mais informacdes, por
mmmmm favor, contacte o seu distribuidor, retalhista ou o seu governo local ou regional.

Os produtos electronicos que nao foram sujeitos a recolha separada, sao
potencialmente perigosos para o ambiente e a saude publica, devido a possivel presenca
de substancias perigosas.

M Este dispositivo estd em conformidade com a Directiva 2011/65/UE e as suas

subsequentes alteracdes, nos termos da Directiva 2015/863/UE relativa a
ROHS restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em equipamentos
eléctricos e electronicos (RoHS).

e Este Manual de Instrucdes foi elaborado tentando alcancar o maximo detalhe nas
explicacdes descritas. A PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. ndo é responsavel por
qualquer possivel omissao, bem como por erros de impressao ou tradugao.

e A reproducao total ou parcial deste Manual de Instrugdes é proibida sem autorizacao
prévia por escrito da PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

e Empresa de contacto na UE:
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el PIla.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espanha).
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INTRODUCAO:

e Este transcetor destina-se a ser utilizado num veiculo mével ou como estacdo fixa
utilizando uma fonte de alimentacdo DC externa (ndo incluida).

e Leia todo o manual de instrucbes fornecido a fim de se familiarizar com todas as
funcdes integradas do transcetor e de obter o maximo desempenho do transcetor.

e Guarde este manual para referéncia futura.

e O fabricante e/ou vendedor declina qualquer responsabilidade por danos resultantes de
utilizacao imprépria, incorrecta ou negligente do equipamento.

e Este equipamento é fornecido em embalagens adequadas para garantir que chega ao
utilizador em perfeitas condicoes.

e Qualguer manipulacdo interna, alteracdo ou alteracdo das caracteristicas do
equipamento efectuada por pessoal externo ao Servigo Técnico, invalida a garantia.

e Este equipamento deixou o armazém do comerciante em condi¢des de funcionamento e
em conformidade com as leis e regulamentos do pais em que o transcetor é utilizado.
Alterar estas caracteristicas, fazer ajustes internos ou modificacées nao autorizadas é um
delito legalmente punivel e pode resultar em interferéncia com outras comunicagoes
legalmente estabelecidas.

e Verificar se 0 equipamento esta devidamente programado, em conformidade com os
requisitos do pais de utilizacéo.

e Se este transcetor for utilizado sem uma licenga, viola as leis e regulamentos aplicaveis
e pode resultar em responsabilidade legal. Em caso de duvida, consulte a sua autoridade
de telecomunicagdes ou concessionario.

e A utilizacao indevida deste equipamento é da exclusiva responsabilidade do proprietario
do mesmo.

Notas:

- A utilizacao de um emissor-receptor de radio pode ser proibida em certos
recintos ou locais, observar as restricoes de utilizacao.

- Observe os seus regulamentos locais relativos a utilizacao de equipamento de
radiocomunicacao.

MANUTENCAO E PRECAUCOES DE SEGURANCA:

e Antes de transmitir, certifique-se de que nao ha estacdes de radio préximas a operar na
mesma frequéncia, pois isto pode causar interferéncias.

e Os veiculos ndo sao normalmente protegidos durante uma tempestade relampago. O
fabricante, distribuidor e comerciante ndo sao responsaveis por quaisquer danos no
transceptor se este for utilizado durante tais tempestades.

e Nao operar ou mexer no equipamento enquanto conduz. Utilizar sistemas maos-livres.
Em muitos paises, é proibido operar um emissor-receptor de radio enquanto se opera um
veiculo.

e Nao utilizar este transcetor em conjunto com equipamento médico; pode causar
interferéncias.

e Manter o transcetor fora do alcance das criancgas.

e Nao utilizar o transcetor em locais proibidos (a bordo de aeronaves, em aeroportos, em
portos, ou perto da area operacional das estagbes sem fios comerciais ou das suas
estacdes repetidoras).

e O fabricante, distribuidor e vendedor nao tera qualquer responsabilidade por perda de
vida ou propriedade devido a falha deste dispositivo quando utilizado em tarefas
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+ Nao utilize este radio em recintos molhados ou com um grau elevado de humidade, como
saunas e piscinas. Se o fizer, podera provocar descargas elétricas, incéndios e/ou um mau
funcionamento.

+ Nao coloque materiais condutores de eletricidade, liquidos ou metais ao lado do radio.
Um curto-circuito pode provocar descargas elétricas, incéndios e/ou o mau funcionamento
do radio.

+ Nao toque no dissipador de calor do radio, uma vez que pode estar muito quente durante
e apos a transmisséo.

¢ Utilize, unicamente, fontes de alimentagdo VCC que proporcionem uma corrente e tensao
adequadas.

¢ Nao inverta a polaridade do cabo de alimentagao. Se o fizer, podera provocar descargas
elétricas, incéndios e/ou o mau funcionamento do radio.

+ Nao modifique nem elimine o porta-fusiveis de alimentagao do radio. Se o fizer, podera
provocar descargas elétricas, incéndios e/ou danos no radio.

¢ Nao utilize o radio se estiver a emitir fumo, ruido ou odores estranhos, caso tenha caido e
se estiver danificado, se tiver entrado algum liquido no seu interior ou caso o cabo de
alimentagao esteja danificado. Se for necessario inspecionar e/ou reparar o radio, contacte
o Servigco de Manutencao Técnica.

¢ Em caso de aproximagéo de uma trovoada, desligue o radio e retire a antena.

¢ Nao utilize o radio na proximidade de recetores de radio e televisdo. Se o fizer, podera
provocar interferéncias com tais aparelhos.

¢ Nao instale o radio em ambientes muito humidos, poeirentos ou insuficientemente
ventilados.

+ Nao coloque o radio numa superficie instavel ou com vibragoes.

¢ Nao coloque o radio na proximidade de fontes de calor e humidade nem em locais com
exposicao direta a radiacéo solar.

¢ Se nao utilizar o radio por periodos prolongados, desligue-o da corrente.

¢ Desligue sempre a fonte de alimentagéo ao ligar e retirar o cabo de alimentagao do radio.
¢ Caso instale o radio como estagao fixa, certifique-se de que a massa metalica (plano de
terra) da antena ndo se encontra em contacto com a tomada de terra da fonte de
alimentagao.

FUNCOES E CARATERISTICAS:

¢ Modos PA/FM/AM/USB/LSB.

¢ Medidor SWR, PWR, RX RSSI.

¢ Programavel por PC

¢ Funcédo SQ e ASQ

¢ Ajuste do ganho de RF.

¢ Ajuste do ganho do microfone.

¢ «Roger beep» programavel.

¢ Funcéo NB/ANL.

¢ Aviso de comandos através de bip.

¢ Funcao TOT (temporizador de emissao).
¢ Funcao HI-CUT.

+ Bloqueio de canal ocupado.

¢ Configurar o grau de luminosidade do ecra.
¢ Protecédo SWR.

¢ Protecéo da voltagem de alimentagéo.

¢ Funcado VOX.

¢ Reducao do ruido a rececao.

¢ Reducao do ruido a transmisséao.
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COMPONENTES INCLUIDOS:

T
f \'xd.-"r;\

|

Radio CB-27 Microfone de mao Suporte de Suporte para o
montagem microfone
.-"'_-_-::-'i" —
S =l Y =
R 71N &
\QJ Qa; : b
Almofadas Cabo de Parafusos para o Anilhas para o
antideslizantes alimentacao suporte de suporte de
montagem montagem
T
@GR4 =D e, @
Parafuso de fixacéo Fusivel Parafusos Anilhas planas
sobresselente (10 autorroscantes
A, 250 V)

ACESSORI PCI

Cabo de
programacdo USB

Altifalante externo

INSTALACAO:

Escolha a localizagao mais adequada, para que seja simples e pratico. O radio ndo deve
dificultar o funcionamento do condutor, nem impedir o uso dos comandos e controles

restantes do veiculo.

1.Utilizar os parafusos autorroscantes e as anilhas planas

(2 jogos) de modo a fixar o suporte.

2. Coloque as almofadas antideslizantes nas extremidades
do apoio e coloque o radio. A seguir, insira os parafusos de
fixagdo, e verifique cuidadosamente cada parafuso,
assegurando-se que nao se desapertam quando o carro

circula.

3. Escolha a inclinagdo adequada do radio, através

dos 3 orificios que se encontram no suporte.
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> Ligacao com o microfone:

1. Ligue o microfone a respetiva ficha.
2. Retire a anilha de rosca da ficha do microfone.

= =|

> INSTALACAO DA ANTENA:

Antes de utilizar este radio, instale uma antena CB-27 de alto rendimento e que se adeque
a banda de frequéncias na qual este dispositivo funciona, o tipo de antena e uma
instalagcao correta proporcionar-lhe-ao uma excelente comunicacao.

Tal como o radio, a antena e o cabo devem ter uma impedéancia de 50 Q, ou o sistema de
antena nao sera o suficiente e vai provocar interferéncias nos recetores de TV, de radio,
ou noutros aparatos eletronicos.

1. Aperte o0 conector do cabo da antena na
entrada da antena do radio.

2. Ligue a um plano de terra(massa do
veiculo) o sistema da antena, de modo a
assegurar o melhor rendimento do radio.

Observacoes:

- Conecte primeiro a antena antes de transmitir, ou pode causar danos no radio.
- Para evitar risco de incéndio, de choque elétrico ou de danos no radio, se
instalar o equipamento como uma estacao base, o sistema de antena deve estar
equipado com um dispositivo de protecao contra raios.

- Assegure-se que escolheu uma antena adequada. Para mais informacoes
contacte o seu vendedor.
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3. Exemplos de instalagc&o da antena:

> LIGAGCAO A CORRENTE:

Este radio utiliza fonte de alimentacéo de 13.8 VCC. Nunca o ligue a uma bateria de 24
VCC. A bateria do veiculo de 13.8 VCC deve ter carga suficiente, e caso nao tenha, o
ecra LCD escurece reduzindo a poténcia da transmissao.

—

. Ligue o cabo de alimentacao vermelho ao polo positivo (+) da bateria.
Ligue o cabo de alimentagéo preto ao polo negativo (-) da bateria.
Ligue o cabo de alimentagcéo VCC a ficha de alimentag&o do radio.

wmn

A Recomendamos nao utilizar o isqueiro do carro, uma vez que tende a reduzir a
tensao.

A Mantenha o cabo de alimentacéo longe de temperaturas elevadas, humidade, e
cabos de arranque do veiculo.

A Utilize o cabo de alimentagdo sempre que seja necessario, e nunca retire o
porta-fusiveis do cabo.

Arranque
do veiculo

C

/Massa_ ou
chassis

> Substituir o fusivel:

Este radio inclui um fusivel de 10A, 250V.

Se o fusivel se fundir, determine o motivo e corrija o problema.

Uma vez resolvido o problema, substitua o fusivel. Se os fusiveis recém-instalados
continuam a fundir-se, desligue o cabo de alimentagdo e contacte o seu distribuidor ou
servigo técnico autorizado.

1. Gire ambos os lados do porta fusiveis em sentido contrario para abrir.

PORTA FUSIVEL FUSIVEL 10A 250V

2. Substitua o fusivel fundido por um novo e feche o porta fusiveis.
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Assegure-se que esta a utilizar um fusivel com as mesmas carateristicas, sendo pode

danificar o radio.

e [

PORTA FUSIVEL

PORTA FUSIVEL

T

I

|

-

=

FUSIVEL PORTA FUSIVEL

|/

= =

|

> Instalar o suporte do microfone: —— _—

Escolha uma posicdo que nao incomode o _}E—{E i Lﬁ_‘_;_ s
condutor do veiculo. Utilizar os parafusos dg\ {1 | 1 bl ‘\l
autorroscantes e as almofadas (2 jogos) incluidas =TT |
de modo a fixar o suporte. C’L{}—J\_ @L’ —
J

> Instalar um altifalante externo:

Se utiliza um altifalante externo, escolha um altifalante de 8 Q com uma ficha monoaural de
3.5 mm.

1. Instale o altifalante externo numa posicéo adequada.
2. Ligue o altifalante ao conector EXT.SP na parte de trés do radio.
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FAMILIARIZAR-SE COM O RADIO:

> Painel frontal:

&
I
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™ - ——
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= oom o are

@ ¢ _{% @' h®'“l%jxlm @ 'g"\-_- /{JI

VOB @ ® OO ®

Numero

Funcao

Medidor analdgico.

Interruptor S-RF/SWR/Reqgulacao SWR.

Interruptor funcao NB/ANL ON/OFF (limitador automatico de ruido).

Interruptor funcdo TONE ON/OFF.

Interruptor CH9 (Canal de emergéncia) ON/OFF.

Indicador TX/RX.

NUmero de canal.

Ficha do microfone.

Bot&o de regulacao do squelch.

Botao ON/OFF e regulacéo do volume.

Botdo de ganho de RF.

Botédo de regulacdo do ganho do microfone.

Bot&o para regulacdo SWR.

Botdo para a configuracéo da luminosidade do ecra.

Botédo de selegcao PA/FM/AM/USB/LSB.

Botédo para ajustes grandes da frequéncia SSB

Botédo para ajustes de preciséo da frequéncia SSB

>33l = 2[R 22| 0| |~ |0 o &~

Botéo seletor de canais e da banda de funcionamento (Modo multinorma)
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> Painel traseiro:

AN e, ‘ 7
G &l
PASP. EXT.SP.
alla 0 © & > 4) - PONER -
| | \ . — G| oo o |f£ @
/ . — N

Numero | Funcao
19 Ficha para o altifalante externo.
20 Ficha de programacao.
21 Ficha para o altifalante externo.
22 Ficha da antena.
23 Ficha da alimentacao.
> Microfone:
Baixar g ' Subir canal [UP]
canal [DOWN
PTT
Ficha
Microfone
Cabo do
microfone

Portugués - 54 -




FUNCIONAMENTO:

> Ligar e desligar o radio:

1. Rode o botéo do volume [VOL] no sentido dos ponteiros do relégio para ligar o radio,
vai ouvir um beep. Quando o ecrda mostra o canal, o radio esta ligado.

2. Rode o botéao [VOL] no sentido contrario aos ponteiros do relégio para desligar o
radio. Quando ouvir um clique no boté&o, o radio esta desligado.

Ajuste do volume:
LQuando o radio estiver ligado, gire o botao [VOL] para ajustar o volume, no sentido dos
ponteiros do relégio para aumentar e no sentido contrario para diminuir.

Nota:
- Regule o volume durante a comunicacao para obter um nivel adequado.

> Regulacao do squelch:

Quando o radio estiver em standby (modo de espera), gire o botao externo [SQ], no
sentido dos ponteiros do reldgio para regular o nivel de siléncio.

> Botao de regulacao do ganho do microfone:

Quando o radio esta a transmitir, rode o botao interior no radio [MIG] para realizar o ajuste
do ganho do microfone. Rode o botdo no sentido dos ponteiros do relégio para aumentar
0 ganho e no sentido contrario para diminuir.

> Ajuste do ganho de RF:

Quando o radio esta a receber, rode o botado exterior [RFG] para realizar o ajuste do
ganho de RF. Rode o botdo no sentido dos ponteiros do relégio para aumentar o ganho e
no sentido contrario para diminuir.

> Botao seletor do modo de funcionamento:
Rode este botéo para selecionar os modos PA/FM/AM/USB/LSB.

> Botao para a configuracao da luminosidade do ecra:

Rode este botéo para selecionar a luminosidade do ecra A/B/C/D/E/F.

> Selecao de canal:

Rode o botao seletor para selecionar o canal desejado.

> Botao seletor da banda de funcionamento (Modo multinorma):

- Ao manter o botdao do microfone premido [DN], ligue o radio.

- Largue o botédo [DN] e rode o botdo seletor de canais para selecionar a banda de
funcionamento.

- Desligue o radio para confirmar e guardar as configuracoes.

- Ao voltar a ligar o radio, no ecra aparecera a banda escolhida.
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N.° de . A Poténcia
Banda canais Faixa de frequéncias Modo (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM: AW
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' {2 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM
INTERRUPTORES:
Numero | Funcao | Posicao | Descricao:
ER=T5
_r'"-—
awe Q Forca do sinal recebido e poténcia do sinal
W2 | transmitido.
C-IL
'E,."EIF
S/RF -
1 SWR | ==|(Jj| | Nivel SWR (ondas estacionarias).
CAL N
pa
swR d} Regulacao SWR.
N
s
NB/ANL f@
(limitador | |~ | Fungéo NB/ANL ligada.
. N/
) automa- oFF
tico de ”;;‘QL
ruido) () | Fungdo NB/ANL desligada.
N
;N
[m Funcdo TONE ligada.
Nt/
3 TONE —
|@ Funcéo TONE desligada.
Nt
=
|@ Canal de emergéncia (CH9) ligado.
4 CH9 —
P
|@ Canal de emergéncia (CH9) desligado.
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MENU DE FUNCOES:

. Mantenha premido o botédo [UP] do microfone para entrar no menu de fung¢des do

—

radio.
2. Rode o botéo seletor de canais ou prima o botao [UP] / [DN] do microfone para
selecionar as opg¢des no menu de fungdes.
3. Prima o [PTT] do microfone para entrar no menu de configuracdes.
4. Rode o botédo seletor de canais para selecionar a configuracéo desejada.
5. Desligue o radio para memorizar e sair do menu de funcgdes.
Ne Funcao Ecra Descricao:
Nivel de P Pode escolher oF, e 01-09 niveis. oF desliga a
1 sensibilidade da LrL | opgdo VOX.
funcao VOX Configuracao padrao: oF.
o Retardamento t Pode escolher 01-09 niveis.
da funcdo VOX o Configuracdo padrdo: 03.
~ Pode escolher oF, e 01-05 niveis. oF desliga a
3 R?dUQaO do I~ I~ | opcéo reducédo do ruido em RX.
ruido em RX Configuragdo padréo: oF.
- Pode escolher oF, e 01-05 niveis. oF desliga a
4 Redugao do & /~ | opgéo redugéo do ruido em TX.
ruido em TX Configuragéo padr&o: oF.
Selecdo do EL: Microfone eletronico.
5 tipo de ﬂ& DY: Microfone dinamico.
microfone Configurag¢éo padréo: EL.
oF: Desliga a funcao de ajuste de precisao da
frequéncia.
r: Liga a funcéo de ajuste de preciséo da frequéncia
B de recegdo de RX.
9 | Regulagao da 'C t: Liga a funcéo de ajuste de precis&o da frequéncia
fungcao FINE M| de rececao de TX.
rt: Liga a funcéo de ajuste de preciséo da rececéo
de frequéncias RX/TX simultaneamente.
Configura¢édo padréo: rt (faixa de frequéncias +300 Hz).
oF: Desliga a funcao de ajustes grandes da
frequéncia.
r: Liga a funcéo de ajustes grandes da frequéncia
Regulacéo da de rececao de RX.
10 funcéo En t: Liga a funcéo de ajustes grandes da frequéncia
COARSE de transmisséo de TX.

rt: Liga a funcéo de ajuste grandes das frequéncias
RX/TX simultaneamente.
Configuracao padrao: rt (faixa de frequéncias +5 kHz).

11

Restauro de
fabrica

Com o interruptor [NB/ANL] no OFF todas as
regulacdes das funcdes sdo restauradas as de
fabrica, exeto as configuracées de canal.

Com o interruptor [NB/ANL] na posicao NB/ANL,
todas as regulacdes dos canais e todas as funcoes
sédo restauradas as de fabrica.
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CODIGO DE ERRO:

Quando o indicador LED RX/TX fica amarelo, e o ecra mostra um cédigo de erro,
isto indica que o radio tem um problema.

E1: Tensédo de alimentagcao demasiado baixa.

E2: Tens&o de alimentacdo demasiado alta.

E4: Banda atual nao valida.
E5: TX SWR demasiado alto.

ESPECIFICACOES TECNICAS:

GERAIS

Faixa de frequéncias

26.565 MHz - 27.405 MHz (Segundo o0 modo
multinorma programado).
26.965 MHz - 27.405 MHz (AM/FM) para Espanha.

N° de canais Até 80 canais (Segundo o0 modo multinorma
programado). 40 canais para Espanha.

Modulacao AM/FM/SSB.

Controlo de frequéncia Sintetizador PLL.

Estabilidade de frequéncia 5 ppm.

Separacao de canais 10 kHz.

Temperatura de funcionamento -20 °C a +55 °C.

Tenséao de alimentacao 13.8 Vcc.

Impedancia de antena 50 Q.

Ficha da antena UHF, SO239.

Dimensdes (mm)

287 (comprimento) x 200 (largura) x 61 (altura).

Peso

1.5 Kg.

TRANSMISSOR

Poténcia de saida

4 W (AM/EM) et 12 W (SSB).

Consumo

5A.

Tipo de emissao

F3E (FM), A3E (AM), J3E (SSB).

Resposta em frequéncia

450 Hz a 2500 Hz (AM/FM).

Emissao de espurias

<4 nW (-54 dBm).

Distorcao <10 %.

RECETOR

Sensibilidade AM: 1.0 uV para 10 dB (S+N)/N.
FM: 1.0 pV para 20 dB (S+N)/N.
SSB: 0.25 uV para 10 dB (S+N)/N.

Seletividade AM/FM: 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz.

SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3.3 kHz.

Rejeicao canal adjacente

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Rejeicao frequéncia imagem

>65 dB.

Frequéncias intermédias

AM/FM: 18 F.1.: 10.695 MHz / 28 F.I.: 455 kHz.
SSB: 10.695 MHz.

Intermodulacao >54 dB.

Controlo ganho RF. Ajustavel até 45 dB.
Controlo automatico do ganho Até 10 dB.
Resposta em frequéncia 300 a 2800 Hz.
Saida de audio 3W@ 8 Q.
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DECLARACAO UE DE CONFORMIDADE:

DECLARACAO DE CUMPRIMENTO UE

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

CIF: A-08671638.

C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El Pla.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espanha)

Descricao do produto:

Equipamento: TRANSCETOR MOVEL CB/27 FM/AM/SSB MULTINORMA
Marca: SUPERSTAR

Modelo: 3900

Fabricado por: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A

Fabricado em: R.P.C.

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade a conformidade do pro-
ducto indicado cumpre as disposicoes da Diretiva 2014/53/EU do Parlamento Euro-
peu e do conselho de 16 de abril de 2014 relativas a harmonizacao das legislacoes
dos Estados-membros sobre a comercializacao de equipamentos radioelétricos e
que revoga a Diretiva 1999/05/CE.

A conformidade do aparelho € demonstrada especialmente através do completo
cumprimento das seguintes normas:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

O organismo notificado 2280 “MICOM Labs Inc.” emitiu o Certificado de Exame de
Tipo da UE (Moédulo B) n®° AGCC2597-EU /2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espanha), 13 de Janeiro de 2023.

5 :“ | W E}RN
Jordi Pi Anton. Administrador < € Q
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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CONDICOES DE GARANTIA:

As condigdes da garantia incluem todos os direitos que o consumidor ou utilizador tem, de
acordo com as disposicdes da Lei Geral de Defesa dos Consumidores e Utilizadores.
Estas condigbes de garantia sdo independentes dos direitos que o consumidor ou
utilizador tem contra o vendedor, decorrentes do contrato de venda do dispositivo.
O aparelho é garantido por um periodo de trés anos para reparar gratuitamente qualquer
avaria ou defeito, desde que seja devido a um defeito de fabrico ou a um componente
defeituoso que implique a falta de conformidade do produto.
A garantia é unica e intransmissivel e ndo pode ser reemitida em original ou em copia. A
substituicdo do aparelho, qualquer acessorio ou parte do aparelho devido a uma falha nao
implicara uma extensao da garantia. No caso do dispositivo ser substituido por um novo, o
prazo tera sempre pelo menos um periodo de seis meses de garantia a partir da entrega,
mas em nenhum caso comega um novo periodo de trés anos.
A garantia cobre a substituicdo e substituicdo gratuita de todas as pegas defeituosas nos
materiais e componentes utilizados no fabrico e/ou montagem do aparelho.
E da responsabilidade do comprador verificar os acessérios no momento da compra do
aparelho.
A garantia ndo cobre possiveis avarias causadas por acidentes, instalagdo e utilizagao
indevidas, utilizacdo de acessorios nao originais ou incompativeis, ligagdo a uma tensao
diferente da especificada, ou reclamacdes devido a deterioracdo do aspecto exterior
devido a utilizacdo normal ou reparacdes efectuadas por pessoal externo ao Servigo
Técnico Oficial.
A garantia sera anulada nos dispositivos e acessérios em que o numero de série tenha
sido modificado, apagado ouseja ilegivel.
A garantia ndo cobre as baterias recarregaveis, mesmo que fagam parte do equipamento
adquirido, uma vez que é considerado material fungivel. A sua possivel deterioragcéo deve
ser comunicada num prazo maximo de QUINZE DIAS a partir da data de compra do
equipamento.
Para fazer uso da garantia € essencial entregar o aparelho defeituoso juntamente com os
seus acessoérios e a seguinte documentagdo ao estabelecimento do vendedor ou ao
Servigo Técnico Oficial:

1. Factura de compra ou recibo original.

2. Descricao da falha ou defeitos encontrados.
Conservar a factura ou bilhete de compra do aparelho durante o periodo de garantia.
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DEUTSCH

INFORMATIONEN:

Dieses Symbol weist darauf hin, dass fiir die Verwendung dieses
Gerdts eine behérdliche Genehmigung oder Lizenz der
Telekommunikationsbehorden erforderlich sein kann. Es kann
Einschrdnkungen fir die Verwendung in einem der 27 EU-
Mitgliedstaaten geben. Fiir weitere Informationen wenden Sie sich
bitte an Ihren Héandler oder die Telekommunikationsbehérde.
Mitgliedsstaaten der Europdischen Union, in denen dieses Geriét
verwendet werden darf:

AT BE BG HR CY Cz DK

EE Fl FR DE EL HU IE

IT LV LT LU MT NL PL

PT RO SK Sl ES SE
Dieses Gerat entspricht der Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro- und
Elektronik-Altgerate. (WEEE). Am Ende der Nutzungsdauer muss es recycelt
oder demontiert werden. Nicht recycelte Elektronikprodukte sind potenziell
umweltgefahrdend. Fir mehr Informationen wenden Sie sich bitte an Ihren

mmmm Vertriebshandler, Verkaufer oder die ortliche bzw. regionale Verwaltung.

Elektronische Produkte, die nicht ordnungsgemal in einem Wertstoffhof
entsorgt werden, sind aufgrund der darin mdglicherweise verwendeten Gefahrstoffe
potenziell gefahrlich fir die Umwelt und die 6ffentliche Gesundheit.

v

RoHS

Dieses Gerat entspricht der Richtlinie 2011/65/EU und ihren nachfolgenden
Anderungen gemafB der Richtlinie 2015/863/EU zur Beschrankung der
Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten.
(RoHS).

e Diese Bedienungsanleitung wurde so ausgearbeitet, um die beschriebenen
Erlauterungen so detailgetreu wie mdglich darzustellen. PIHERNZ COMUNICACIONES,
S.A. kann nicht far eventuelle Weglassungen sowie Druck- oder Ubersetzungsfehler
verantwortlich gemacht werden.

e Diese Bedienungsanleitung darf ohne die vorherige schriftiche Genehmigung des
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. weder vollstandig noch teilweise vervielfaltigt
werden.

e EU-KONTAKT:
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el PIa.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Spanien).
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EINFUHRUNG:

e Dieses Mobilfunkgerat ist flir den Einsatz in einem mobilen Fahrzeug oder als ortsfeste
Funkstation unter Verwendung einer externen Stromquelle (nicht im Lieferumfang
enthalten) vorgesehen.

e Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung vollstandig durch, um sich Uber alle Funktionen
des Funkgerats zu informieren und seine maximale Leistungsfahigkeit nutzen zu kénnen.
e Bewahren Sie diese Anleitung zum spateren Nachschlagen auf.

e Der Hersteller bzw. Verkaufer haftet nicht flir Schaden, die sich aus einer nicht
bestimmungsgemaBen, falschen oder fahrlassigen Bedienung des Gerats ergeben sollten.
e Dieses Gerat wird in einer geeigneten Verpackung geliefert, damit es den Anwender in
einwandfreiem Zustand erreicht.

e Jede interne Manipulation bzw. ein Umbau oder eine Veranderung der Geratemerkmale
durch eine nicht dem Technischen Kundendienst zugehérige Person fihrt automatisch
zum Erléschen der Garantie.

e Dieses Gerat hat das Lager des Vertriebshandlers in einem korrekten, der geltenden
Gesetzgebung des Landes entsprechenden technischen Zustand verlassen. Eine
Anderung dieser Merkmale bzw. die Durchflihrung nicht erlaubter geréateinterner
Einstellungen oder Anderungen stellt eine rechtlich verfolgbare Straftat dar und kann zu
Stérungen an anderen rechtmafig eingerichteten Kommunikationsgeraten fihren.

e Uberprifen Sie, ob das Gerat korrekt programmiert ist, also den im Bestimmungsland
geltenden Anforderungen entspricht.

e Wenn dieses Mobilfunkgerat ohne die erforderliche Lizenz verwendet wird, dann
bedeutet dies einen Versto3 gegen die geltende Gesetzgebung und flhrt zu
strafrechtlichen Haftungsanspriichen. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an die
Kommunikationsbehdérde oder Ihren Vertriebshandler.

e Die Verantwortung flr eine nicht bestimmungsgemaBRe Verwendung dieses Gerats liegt
ausschlieBlich beim Eigentimer.

Hinweise:

- Die Verwendung eines Mobilfunkgerats kann in bestimmten Umgebungen oder
an bestimmten Orten verboten sein; bitte beachten Sie deshalb die geltenden
Nutzungsbeschrankungen.

- Befolgen Sie die ortlichen Vorschriften fiir die Verwendung von Funkgeraten.

PFLEGE UND SICHERHEITSVORKEHRUNGEN:

e Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten, dass es in unmittelbarer Nahe keine
Funkstationen gibt, die auf der gleichen Frequenz arbeiten, da dies zu Stérungen fihren
kann.

e Fahrzeuge sind wahrend eines Gewitters mit Blitzeinschlagen normalerweise nicht
geschiitzt. Hersteller, Vertriebshandler und Verkaufer sind deshalb nicht fiir Schaden am
Funkgerat verantwortlich, wenn dieses wahrend eines Gewitters verwendet wird.

e Bedienen oder manipulieren Sie das Gerat nicht wahrend der Fahrt; verwenden Sie
dazu eine Freisprechanlage. In vielen Landern ist es verboten, wahrend des Fahrens
eines Fahrzeugs ein Funkgerat zu bedienen.

e Verwenden Sie dieses Funkgerat nicht in Verbindung mit medizinischen Geraten, da es
Stérungen an diesen verursachen kann.

e Bewahren Sie das Funkgerat auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
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¢ Verwenden Sie das Gerat nicht in nassen oder UbermaRig feuchten Rdumen wie Saunen
oder Schwimmbadern. Es besteht die Gefahr eines elektrischen Schlages, eines Brandes
und/oder einer Fehlfunktion.

+ Stellen Sie keine elektrisch leitenden Materialien, Flussigkeiten oder Metalle in die Nahe
des Transceivers. Ein Kurzschluss kann einen elektrischen Schlag, einen Brand und/oder
eine Fehlfunktion des Transceivers verursachen.

¢ Bertihren Sie nicht den Kihlkérper des Transceivers, da dieser wahrend und nach der
Ubertragung sehr heil sein kann.

¢ Verwenden Sie nur ein Vcc-Netzteil, das eine ausreichende Stromstarke und Spannung
fur den Transceiver liefert.

¢ Verwechseln Sie nicht die Polaritdt des Netzkabels. Es besteht die Gefahr eines
elektrischen Schlages, eines Brandes und/oder einer Fehlfunktion des Transceivers.

¢ Verandern oder entfernen Sie den Sicherungshalter des Transceivers nicht. Es besteht
die Gefahr eines elektrischen Schlages, eines Brandes und/oder einer Beschadigung des
Transceivers.

¢+ Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn es Rauch, Gerausche oder seltsame Gertche
abgibt, wenn es heruntergefallen ist und beschadigt wurde, wenn Flussigkeit in das Gerat
eingedrungen ist oder wenn das Netzkabel beschadigt ist. Wenden Sie sich zur Prifung
und/oder Reparatur an einen autorisierten Kundendienst.

¢ Schalten Sie den Transceiver aus und entfernen Sie die Antenne, wenn sich ein Gewitter
mit elektrischen Entladungen nahert.

¢ Verwenden Sie den Transceiver nicht in Verbindung mit Radio- und Fernsehempfangern.
Es besteht die Gefahr von Stérungen bei diesen Geraten.

¢ Installieren Sie den Transceiver nicht in sehr feuchten, staubigen oder schlecht bellfteten
Umgebungen.

¢ Stellen Sie den Transceiver nicht auf eine instabile oder vibrierende Oberflache.

¢+ Installieren Sie den Transceiver nicht in der Nahe von Warme- und Feuchtigkeitsquellen
oder in direktem Sonnenlicht.

¢ Schalten Sie den Transceiver aus und trennen Sie ihn vom Netzteil, wenn er langere Zeit
nicht benutzt wird.

¢ Schalten Sie die Stromversorgung immer aus, wenn Sie das Netzteil des Transceivers
anschliel3en oder abziehen.

¢ Bei der Installation des Transceivers als Feststation ist darauf zu achten, dass die
Grundplatte der Antenne nicht den Erdungspunkt des Netzteils berlhrt

FUNKTIONEN UND EIGENSCHAFTEN:

+ PA/FM/AM/USB/LSB-Modi.

¢ SWR-, PWR- und RX-RSSI-Messgerat.
¢ PC-programmierbar.

+ SQ-, ASQ-Funktion.

¢ Einstellung der RF-Verstarkung.

¢ Einstellung der Mikrofonverstarkung.

+ Roger beep programmierbar.

¢ NB/ANL-Funktion.

¢ Steuerungshinweis durch Signalton.

¢ TOT-Funktion.

¢ HI-CUT-Funktion.

¢ Sperre fur besetzten Kanal.

¢ Einstellung der Display-Beleuchtung.

¢ SWR-Schutz.

¢ Schutz der Versorgungsspannung.

¢ VOX-Funktion.

¢ Gerauschunterdrickung beim Empfang.
¢ Reduzierung der Ubertragungsgerausche.
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GELIEFERTE ARTIKEL:

Tragbares Montagehalterung | Mikrofonhalterung
Mikrofon
.-"'__-::-'i" -
=0 o
v NN 5 2 S
| O \ i W
2 \O)
Anti-Rutsch-Pads Netzkabel Schrauben fur die | Unterlegscheibe
Montagehalterung n far
Montagehalterun
— -_;TI-_:\ m—pem
&) =D ==, @@
Befestigungsschrauben Ersatzsicherung Selbstschneidende Flache
(10 A, 250 V) Schrauben Unterlegscheiben

PTIONALES ZUBEHOR:

USB-
Programmierkabel

Lautsprecher

Externer

INSTALLATION:

Waéahlen Sie den am besten geeigneten Standort unter einfachen und praktischen
Gesichtspunkten. Der Transceiver darf den Fahrer nicht stéren und die Benutzung der
anderen Bedienelemente und Steuerungen des Fahrzeugs nicht behindern.

1. Verwenden Sie die selbstschneidenden Schrauben und
Unterlegscheiben (2 Sétze) zur Befestigung der Halterung.

2. Platzieren Sie die Anti-Rutsch-Pads an beiden Enden
der Halterung und platzieren Sie den Transceiver. Setzen
Sie dann die Befestigungsschrauben ein und tberprifen
Sie sorgfaltig jede Schraube, wobei Sie darauf achten
mussen, dass sich die Schrauben des Transceivers beim

Fahren nicht lockern.

3. Wéhlen Sie die passende Neigung des Transceivers
anhand der 3 Lécher an den Seiten der Halterung.
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> Anschluss des Mikrofons:

1. SchlieBen Sie den Mikrofonstecker an die Buchse an.
2. Ziehen Sie die Unterlegscheibe mit Gewinde vom Mikrofonanschluss ab.

G § =l =155 6 ¢ @8
1 ﬂ R n +++++ x‘-ia
0500

> INSTALLATION DER ANTENNE:

Vor der Verwendung dieses Transceivers installieren Sie bitte eine leistungsstarke CB-27-
Antenne, die fur das Betriebsfrequenzband des Transceivers geeignet ist. Der richtige
Antennentyp und die richtige Installation sorgen fir eine hervorragende Kommunikation.
Wie der Transceiver mussen auch die Antenne und das Kabel eine Impedanz von 50 Q
haben, sonst ist das Antennensystem nicht effizient genug und verursacht Stérungen bei
Fernseh- und Radioempfangern oder anderen elektronischen Geréaten.

1.Schrauben Sie den Stecker des Antennenkabels in die Antennenbuchse des
Transceivers ein.

2. Verbinden Sie das Antennensystem mit einer Grundplatte (Fahrzeugerdung), um die
beste Leistung dieses Transceivers zu gewahrleisten

Anmerkungen:

- SchlieBen Sie vor dem Senden erst die Antenne an, sonst kann der Transceiver
beschadigt werden.

- Wenn Sie das Gerat als Basisstation installieren, muss die Antennenanlage mit
einem Blitzschutz ausgestattet sein, um die Gefahr von Branden, Stromschlagen
und Schaden am Transceiver zu vermeiden.

- Vergewissern Sie sich, dass Sie eine geeignete Antenne wéahlen. Weitere
Informationen erhalten Sie bei Ihrem Handler.
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3. Beispiele fur die Installation der Antenne:

> ANSCHLUSS AN DIE STROMVERSORGUNG:

Dieser Transceiver wird mit einem 13,8 Vcc-Netzteil betrieben. SchlieBen Sie ihn niemals
an eine 24 Vcc-Batterie an. Die 13,8 Vcc-Batterie des Fahrzeugs muss ausreichend
aufgeladen sein, sonst wird das LCD-Display dunkel und die Sendeleistung wird reduziert.

1. SchlieBen Sie das rote Netzkabel an den Pluspol (+) der Batterie an.
2. SchlieBen Sie das schwarze Netzkabel an den Minuspol (-) der Batterie an.
3. SchlieBen Sie das Vcc-Netzkabel an den Stromanschluss des Transceivers an

A Wir empfehlen lhnen, den Zigarettenanziinder im Fahrzeug nicht zu benutzen, da
er die Spannung verringert.

A Platzieren Sie das Netzkabel nicht in der Nahe von hohen Temperaturen,
Feuchtigkeit und Ziundkabeln von Fahrzeugen.

A Verwenden Sie das Netzkabel in seiner vollen Lange, auch wenn es langer als
notig ist, und entfernen Sie niemals den Sicherungshalter vom Kabel.

Fahrzeug- Aé”if‘l ]
ziindung - ,

/
/ An Erdung
/’ oder Chassis

> Die Sicherung ersetzen:

Dieser Transceiver ist mit einer 10 A, 250 V Sicherung ausgestattet.

Wenn die Sicherung durchbrennt, ermitteln Sie die Ursache und beheben Sie das Problem.
Wenn das Problem behoben ist, tauschen Sie die Sicherung aus. Wenn die neu installierten
Sicherungen weiterhin durchbrennen, ziehen Sie das Netzkabel ab und wenden Sie sich an
Ihren Handler oder einen autorisierten Kundendienst.

1. Drehen Sie beide Enden des Sicherungshalters in die entgegengesetzte Richtung und
offnen Sie ihn.

SICHERUNGSSCHALTER SICHERUNG10 BIS 250V

1 - == ——

2. Ersetzen Sie die durchgebrannte Sicherung durch eine neue und schlieBen Sie den
Sicherungshalter
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3. Achten Sie darauf, dass Sie eine Sicherung mit dem gleichen Nennwert verwenden, da
sonst der Transceiver beschadigt werden kann.

SICHERUNGSSCHALTER

SICHERUNGSSCHALTERS|CHERUNGSSCHALTER

\ SICHERUNG

|

T

= H

> Die Mikrofonhalterung installieren: —
2\

>
!é;,x'

Waéhlen Sie einen Standort, durch Sie der Fahrer
des Fahrzeugs nicht gestért wird. Verwenden Sie
die mitgelieferten selbstschneidenden Schrauben |
und Pads (2 Séatze), um die Halterung zu & T ] .

befestigen.

Y
i

;\ﬁll . 1
<

pN |
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> Einen externen Lautsprecher installieren:

Wenn Sie einen externen Lautsprecher verwenden, wéhlen Sie einen 8-Q-Lautsprecher
mit 3,5-mm-Mono-Buchse.

1. Installieren Sie den externen Lautsprecher an der geeigneten Stelle.
2. SchlieBen Sie den Lautsprecher an den EXT.SP-Anschluss auf der

Rickseite des Transceivers an.
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DEN TRANSCEIVER KENNENLERNEN:

> Frontpaneel:

S e e ":?-““‘1’;?' 7T
\ (7 CENTENT A | U )
e OV @\/

QOO @ O GO O
Nummer| Funktion

Analoges Messgerat.

S-RF/SWR-Kalibrierungsschalter SWR.

NB/ANL-Funktionsschalter ON/OFF.

TONE Funktionsschalter ON/OFF.

CH9-Schalter (Notrufkanal) ON/OFF.

TX/RX-Anzeige.

Kanalnummer.

Mikrofonanschluss.

Einstellknopf Squelch.

ON/OFF-Knopf und Lautstérkeregelung.

Einstellknopf zur RF-Verstarkung.

Einstellknopf zur Mikrofonverstéarkung.

SWR-Kalibrierungsknopf.

Knopf zur Einstellung der Display-Beleuchtung.

PA/FM/AM/USB/LSB-Wahlknopf.

Knopf zur Grobeinstellung der SSB-Frequenz.

Knopf zur Feineinstellung der SSB-Frequenz.

3|33 (3|=|@|B |2 3] 0|o |~ o|o]& e v|

Kanal- und Betriebsbandwahlknopf
(Multistandard-Modus).
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> Rickpaneel:

AN o ‘ A
G &
PA.SP. EXT.SP.
glla o o & g/ - POWER -
| | || — Pl ge—@
/ ° \

Nummer | Funktion
19 Anschluss flr externen Lautsprecher.
20 Programmieranschluss.
21 Anschluss flr externen Lautsprecher.
22 Antennenanschluss.
23 Stromanschluss.
> Mikrofon:
Kanal
Kanal
herunterschalten

hochschalten [UP]
[DOWN

PTT

Anschluss

Mikrofon

Mikrofonkabel
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BETRIEB:
> Den Transceiver ein- und ausschalten:

1. Drehen Sie den [VOL]-Knopf im Uhrzeigersinn, um den Transceiver einzuschalten.
Sie héren einen Piepton. Wenn der Kanal auf dem Display angezeigt wird, ist der
Transceiver eingeschaltet.

2. Drehen Sie den [VOL]-Knopf gegen den Uhrzeigersinn, um den Transceiver
auszuschalten. Der Transceiver ist ausgeschaltet, wenn Sie ein Klicken des Knopfes héren.

> Lautstéarkeeinstellung:

Wenn der Transceiver eingeschaltet ist, drehen Sie den [VOL]-Knopf im Uhrzeigersinn, um
die Lautstéarke zu erhéhen, und gegen den Uhrzeigersinn, um die Lautstarke zu verringern.

Anmerkung: Lautstarkeeinstellung wahrend der Kommunikation an, um einen
angemessenen Pegel zu erreichen.

> Squelch-Einstellung:

Wenn sich der Transceiver im Standby-Modus befindet, drehen Sie den duBeren [SQ]-
Knopf im Uhrzeigersinn, um den Squelch-Pegel einzustellen.

> Einstellung der Mikrofonverstarkung:

Wenn der Transceiver sendet, drehen Sie den inneren [MIG]-Knopf, um die
Mikrofonverstérkung einzustellen. Drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn, um die Verstarkung zu
erhéhen, und gegen den Uhrzeigersinn, um die Verstarkung zu verringern.

> Einstellung der RF-Verstarkung:

Wenn der Transceiver empfangt, drehen Sie den auBeren [RFG]-Knopf, um die HF-
Verstarkung einzustellen. Drehen Sie ihn im Uhrzeigersinn, um die Verstarkung zu
erhdhen, und gegen den Uhrzeigersinn, um die Verstarkung zu verringern.

> Betriebsartenwahlknopf:
Drehen Sie diesen Knopf, um den PA/FM/AM/USB/LSB-Modus auszuwéhlen.
> Einstellknopf fur die Display-Beleuchtung:
Drehen Sie diesen Knopf, um die Intensitat der A/B/C/D/E/F-Beleuchtung auszuwéhlen.
> Auswahl des Kanals:
Drehen Sie den Kanalwahlknopf, um den gewunschten Kanal auszuwéhlen.
> Auswahl des Betriebsbandes (Multistandard-Modus):

- Durch Drucken der [DN]-Taste des Mikrofons gedrickt wird der Transceiver
eingeschaltet.

- Lassen Sie die Taste [DN] los und drehen Sie den Kanalwahlknopf, um das Betriebsband
zu wahlen.

- Schalten Sie den Transceiver aus, um die Einstellung zu bestétigen und zu speichern.

- Beim Wiedereinschalten des Transceivers zeigt das Display das programmierte Band an.
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Anzahl der . Leistung
Band Kanile Frequenzbereich Modus (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB EM: 4 W
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' {2 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM
SCHALTER:
Nr Funktion | Position | Beschreibung
ER=T5
_r'"-—
awe Q Pegel des empfangenen Signals und Leistungspegel
\_ | des gesendeten Signals.
anr
S/RF -
1 SWR | ==|(Jj | SWR-Pegel.
CAL N
pa
swh d} SWR-Kalibrierung.
N
s
=
Iﬁ, NB/ANL-Funktion aktiviert.
N/
2 NB/ANL e
)
|@ NB/ANL-Funktion deaktiviert.
N
;N
(©) | TONE-Funktion akiiviert
Nt/
3 TONE —
|® TONE-Funktion deaktiviert.
Nt
=
|@j Notrufkanal (CH9) aktiviert.
R
4 CH9 —
P
IQ Notrufkanal (CH9) deaktiviert.
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FUNKTIONSMENU:

1.

Transceivers aufzurufen.
2. Drehen Sie den Kanalwahlknopf oder dricken Sie die [UP]/[DN]-Taste des
Mikrofons, um die MenU-Funktionsoptionen auszuwahlen.
3. Driicken Sie die [PTT]-Taste des Mikrofons, um das Setup-Menu aufzurufen.
4. Drehen Sie den Kanalwahlknopf, um die gewtinschte Einstellung zu wahlen.
5. Schalten Sie den Transceiver aus, um das Funktionsmenl zu speichern und zu

Halten Sie die [UP]-Taste des Mikrofons gedriickt, um das Funktionsmeni des

verlassen.
N2 | Funktion Pantalla | Beschreibung
Empfindlichkei ' Sie kénnen die Stufen oF, 01-09 wéhlen. oF
1 ts-pegel der Lt | deaktiviert die VOX-Funktion.
VOX-Funktion Standardeinstellung: oF.
o | Verzogerung der t Sie kénnen die Stufen 01-09 wéhlen.
VOX-Funktion o Standardeinstellung: 03.
Gerauschunter- Sie kénnen die Stufen oF, 01-05 wéhlen. oF
3 drickuna in BX I~ 1~ | deaktiviert die Rauschunterdrlickungsfunktion bei RX.
9 Standardeinstellung: oF.
. Sie kénnen die Stufen oF, 01-05 wéhlen. oF
4 | Gerauschunter- & j~ | deaktiviert die Rauschunterdriickungsfunktion bei TX.
drackung in TX Standardeinstellung: oF.
Auswahl des EL: Elektronisches Mikrofon.
5 Mikrofontyps n& DY: Dynamisches Mikrofon.
Standardeinstellung: EL.
oF: Deaktiviert die Funktion zur Feinabstimmung der
Frequenz.
r: Aktiviert die Funktion zur Feinabstimmung der RX-
) Empfangsfrequenz.
g | Einstellung der Fn t: Aktiviert die Funktion zur Feinabstimmung der TX-
FINE-Funktion Sendefrequenz.
rt: Aktiviert die Funktion zur gleichzeitigen
Feinabstimmung der RX/TX-Frequenz.
Standardeinstellung: rt (Frequenzbereich +300 Hz).
oF: Deaktiviert die Funktion zur Grobabstimmung der
Frequenz.
r: Aktiviert die Funktion zur Grobabstimmung der RX-
Einstellung der Empfangsfrequenz.
10 COARSE- rl"l‘ t: Aktiviert die Funktion zur Grobabstimmung der TX-
Funktion L Sendefrequenz.

rt: Aktiviert die Funktion zur gleichzeitigen
Grobeinstellung der RX/TX-Frequenz.
Standardeinstellung: rt (Frequenzbereich +5 kHz).

11

Reset-Funktion

Wenn sich der [NB/ANL]-Schalter in der Position
OFF befindet, werden alle Funktionseinstellungen
auf die Werkeinstellungen zuriickgesetzt, mit
Ausnahme der Kanaleinstellung.

Wenn sich der [NB/ANL]-Schalter in der Position NB/
ANL befindet, werden alle Kanaleinstellungen und
Funktionen auf die Werkseinstellungen
zuruckgesetzt.
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FEHLERCODE:

Wenn die RX/TX-LED-Anzeige gelb leuchtet; wird auf dem Display ein Fehlercode
angezeigt, was bedeutet, dass ein Problem mit dem Transceiver vorliegt.

E1: Versorgungsspannung zu niedrig.

E2: Versorgungsspannung zu hoch.

E4: Aktuelles Band nicht gultig.

E5: TX SWR zu hoch.

TECHNISCHE DATEN:

ALLGEMEINES

Frequenzbereich

26,565 MHz - 27,405 MHz (je nach programmiertem
Multistandard-Modus).
26,965 MHz - 27,405 MHz (AM/EM) fiir Spanien.

Anzahl der Kanale

Bis zu 80 Kanéle (je nach programmiertem
Multistandard-Modus). 40 Kanéle fir Spanien.

Modulation AM/FM/SSB.
Frequenzsteuerung PLL-Synthesizer.
Frequenzstabilitat 5 ppm.

Trennung von Kanélen 10 kHz.

Betriebstemperatur -20 °C bis +55 °C.
Versorgungsspannung 13.8 Vcc.

Antennenimpedanz 50 Q.

Antennenanschluss UHF, SO239.

Abmessungen (mm) 287 (L&nge) x 200 (Breite) x 61 (Héhe).
Gewicht 1.5 Kg.

SENDER

Ausgangsleitung 4 W (AM/FM) y 12 W (SSB).
Verbrauch 5A.

Art der Ausstrahlung F3E (FM), ASE (AM), J3E (SSB).
Frequenzgang 450 Hz a 2500 Hz (AM/FM).

Unerwunschte Ausstrahlung

<4 nW (-54 dBm).

Verzerrung

<1 0 o/o.

EMPFANGER

Empfindlichkeit

AM: 1.0 pV fir 10 dB (S+N)N.
FM: 1.0 pV fir 20 dB (S+N)/N.
SSB: 0.25 pV fiir 10 dB (S+N)/N.

Selektivitat

AM/FM: 6 dB bei 3 kHz, 50 dB bei 9 kHz.
SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3.3 kHz.

Nachbarkanalunterdriickung

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Zurlckweisung Frequenz Bild

>65 dB.

Zwischenfrequenzen AM/FM: 12 F.I.: 10.695 MHz / 22 F.I.: 455 kHz.
SSB: 10.695 MHz.

Intermodulation >54 dB.

RF-Verstarkungssteuerung Einstellbar bis zu 45 dB.

Automatische Bis zu 10 dB.

Frequenzgang 300 bis 2800 Hz.

Audio-Ausgang 3SW@ 8 Q.
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KONFORMITATSERKLARUNG:

EU-KONFORMITATSERKLARUNG

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
Identifikationsnummer: A-08671638.
C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El PI4.
08980 Sant Feliu de Llobregat—Barcelona (SPANIEN).

Produktbeschreibung:

Gerit: MOBILFUNKGERAT CB/27 FM/AM/SSB MULTISTANDARD
Marke: SUPERSTAR

Modell: 3900

Hergestellt von: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A

Hergestelltin: R.P.C.

Erklaren unter alleiniger Verantwortung, dass die angegebenen Gerét den
Bestimmungen der RICHTLINIE 2014/53/EU DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS
UND DES RATES vom 16. April 2014 Uber die Harmonisierung der Rechtsvorschrif-
ten der Mitgliedstaaten Uber die Bereitstellung von Funkanlagen auf dem Markt und
zur Aufhebung der Richtlinie 1999/5/EC.

Die Produktkonformitat wird insbesondere durch die vollstandige Erflllung der
folgenden Normen nachgewiesen:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

Die Benannte Stelle Nummer 2280 “MICOM Labs Inc.” hat die
EUBaumusterprufbescheinigung des Typs (Modul B) mit folgender Nummer ausgestellt:
AGCC2597-EU /2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Spanien), 18. Januar 2023.

” ':‘ | L2 Enﬂrln 3y
i 0 .-.'f' "‘_; }_' 2 )
Jordi Pi Anton. Geschaftsflihrer < < Q
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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GARANTIEBEDINGUNGEN:

Die Garantiebedingungen entsprechen allen Rechten, die der Verbraucher oder Benutzer
gemal den Bestimmungen des Allgemeinen Gesetzes zum Schutz von Verbrauchern und
Benutzern hat. Diese Garantiebedingungen verstehen sich unabhangig von den Rechten,
die der Verbraucher oder Benutzer gegenuber dem Handler aus dem Kaufvertrag tber
das Gerat hat.
Die Garantie fur das Gerat betragt 3 Jahre und garantiert die kostenlose Reparatur von
Fehlern oder Defekten, sofern diese auf einen Herstellungsfehler oder ein defektes Bauteil
zuruckzufuhren sind, was zur Nichtkonformitat des Produkts fuhrt.
Die Garantie ist einmalig und nicht Ubertragbar und kann weder im Original noch in Kopie
neu ausgestellt werden. Der Austausch des Gerats, eines Zubehors oder eines seiner
Teile aufgrund eines Fehlers fuhrt nicht zu einer Garantieverlangerung. Wenn das Gerat
durch ein neues Gerat ersetzt wird, betragt die Garantiefrist immer mindestens 6 Monate
ab Lieferung, aber in keinem Fall beginnt eine neue Frist von 3 Jahren.
Die Garantie erstreckt sich auf den kostenlosen Austausch und die Ersetzung aller Teile,
die in den bei der Herstellung und/oder Montage des Gerats verwendeten Materialien und
Komponenten defekt sind.
Die Uberpriifung des Zubehérs liegt in der Verantwortung des Kaufers zum Kaufzeitpunkt.
Die Garantie erstreckt sich nicht auf mogliche Fehler, die verursacht wurden durch Unfalle,
unsachgemale Installation und Benutzung, die Verwendung von nicht originalen oder
nicht kompatiblen Zubehorteilen oder den Anschluss an eine andere Spannung als die
angegebene. Ebenso kénnen keine Anspriche aufgrund einer Beeintrachtigung des
aulleren Erscheinungsbildes infolge normaler Benutzung oder Reparaturen geltend
gemacht werden, die von anderem Personal als dem offiziellen technischen Kundendienst
durchgefuhrt wurden.
Die Garantie erlischt fur Gerate und Zubehor, bei denen die Seriennummer geandert,
geldscht oder unleserlich gemacht wurde.
Die Garantie gilt nicht fir wiederaufladbare Akkus, selbst wenn sie Teil der gekauften
Ausrustung sind, da sie als Verbrauchsmaterial gelten. Jede mogliche Beeintrachtigung
muss innerhalb von maximal FUNFZEHN TAGEN ab dem Kaufdatum des Gerats
gemeldet werden.
Um die Garantie in Anspruch nehmen zu kénnen, ist es unerlasslich, das defekte Gerat
zusammen mit dem Zubehor und den folgenden Unterlagen bei der Verkaufsstelle oder
beim offiziellen technischen Kundendienst abzugeben:

1. Original-Kaufrechnung oder-Kaufbeleg.

2. Beschreibung des Mangels bzw der festgestellten Fehler.
Bewahren Sie daher die Rechnung oder den Kaufbeleg des Gerats wahrend der
Garantiezeit auf.
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INFORMACJA:

POLSKI

sprzedawca lub organami ds. telekomunikacji.
Panstwa cztonkowskie Unii Europejskiej,

stosowane urzadzenie:

Ten symbol oznacza, ze do uzywania tego urzadzenia moze byé¢
wymagane zezwolenie administracyjne lub licencja udzielona przez
organy witasciwe w sprawach telekomunikacji. W innych panstwach
cztonkowskich UE-27 moga istnie¢ ograniczenia w zakresie jego
uzywania. W celu uzyskania wiecej informacji skontaktuj sie ze

w ktorych moze byé

AT BE BG HR CY CZ DK
EE Fl FR DE EL HU IE
IT LV LT LU MT NL PL
PT RO SK Sl ES SE

To urzadzenie spetnia wymogi Dyrektywy 2012/19/UE w sprawie zuzytego
sprzetu elekirycznego i elektronicznego (WEEE). Po zakonczeniu okresu
uzytkowania nalezy podda¢ je recyklingowi lub zdemontowac¢. Wyroby
elektroniczne niepoddane recyklingowi sg potencjalnie niebezpieczne dla
B Srodowiska. W celu uzyskania wiecej informacji mozna skontaktowac sig z
dystrybutorem, sprzedawcg lub administracjg na szczeblu lokalnym lub
wojewodzkim.
Wyroby elektroniczne, ktdére nie zostaty poddane zbidrce selektywnej, sg potencjalnie
niebezpieczne dla srodowiska i zdrowia ludzkiego, gdyz mogg zawiera¢ substancje
niebezpieczne.

Urzadzenie spetnia wymogi Dyrektywy 2011/65/UE i zmieniajgcej ja Dyrektywy
2015/863/UE w sprawie ograniczenia stosowania niektdrych niebezpiecznych

RoHS substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym.

e Niniejsze Instrukcje obstugi zostaty opracowane, starajgc sie opisa¢ wyjasnienia w
sposéb jak najbardziej szczegétowy. PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. nie ponosi
odpowiedzialnosci za ewentualne pominiecia oraz btedy w druku lub ttumaczeniu tekstu.

e Catkowite lub czesciowe powielanie tej Instrukcji obstugi bez uprzedniej pisemnej zgody
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

e KONTAKT UE:

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2nd Nave 12. Poligono Industrial el PIa.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Hiszpania).
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WSTEP:

e Niniejszy transceiver (nadajnik-odbiornik) jest przeznaczony do uzytku w pojazdach
mobilnych lub jako stacja stacjonarna z uzyciem zewnetrznego zrédta zasilania prgdem
statym (nie jest dotgczone w zestawie).

e Przeczytaj uwaznie cate instrukcje obstugi dotgczone do transceivera, aby poznaé
wszystkie funkcje urzadzenia i uzyskac jego maksymalng wydajnosc¢.

e Zachowaj instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

e Producent i/lub sprzedawca nie ponoszg zadnej odpowiedzialnosci za szkody
poniesione w wyniku nieodpowiedniego, nieprawidtowego lub nieostroznego uzywania
urzgdzenia.

e Urzadzenie jest dostarczane w odpowiednim opakowaniu, aby dotarto do uzytkownika w
idealnym stanie.

e Dowolne manipulowanie wewnatrz, przerdbka lub zmiana charakterystyki urzadzenia
przez personel inny niz serwis techniczny, pocigga za sobg utrate waznosci gwaranciji.

e Urzadzenie opuscito magazyny dystrybutora po dostosowaniu warunkoéw technicznych
jego uzywania do przepisow obowigzujgcych w kraju stosowania transceivera. Zmiana
tych charakterystyk, wprowadzanie wewnetrznych poprawek lub nieautoryzowanych
modyfikacji stanowi wykroczenie scigane prawnie, gdyz moze spowodowac zaktdcenia
tacznosci nawigzanej zgodnie z prawem.

e Sprawdz, czy urzadzenie jest prawidtowo zaprogramowane zgodnie z wymogami w
kraju jego stosowania.

e W przypadku stosowania tego komunikacyjnego urzgdzenia nadawczo-odbiorczego bez
wymaganej licencji, dochodzi do naruszenia obowigzujgcego prawa i poniesienia
odpowiedzialnosci prawnej. W przypadku watpliwosci nalezy skonsultowac sie z organem
ds. telekomunikacji lub sprzedawcs.

e Za niewfasciwe uzywanie tego urzadzenia wytgczng odpowiedzialnos¢ ponosi jego
wiasciciel.

Uwagi:

- Stosowanie nadajnika/odbiornika radiowego moze by¢é zabronione na
okreslonych terenach lub w pewnych miejscach. Przestrzegaj ograniczen w
zakresie jego stosowania.

- Przestrzegaj lokalnych przepiséw w zakresie stosowania sprzetu do komunikaciji
radiowej.

KONSERWACJA URZADZENIA | SRODKI BEZPIECZENSTWA:

e Przed rozpoczeciem nadawania upewnij sie, ze w poblizu nie ma stacji radiowych
nadajgcych na tej samej czestotliwosci. Moze do spowodowac zaktécenia.

e Zazwyczaj pojazdy nie sg zabezpieczone podczas burzy z wytadowaniami elektrycznymi
(pioruny). Producent, dystrybutor ani sprzedawca nie ponoszg odpowiedzialnosci za
uszkodzenia transceivera, jezeli jest on uzywany podczas tego rodzaju burz.

e Nie uzywaj urzadzenia ani nie obstuguj go podczas prowadzenia pojazdu. Uzywaj
systemoéw gtosnomowigcych. W wielu krajach obstuga nadajnika/odbiornika radiowego
podczas prowadzenia pojazdu jest zabroniona.

e Nie uzywaj tego transceivera w poblizu aparatow medycznych. Moze powodowac
zaktécenia.

e Przechowuj transceiver poza zasiegiem dzieci.
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¢ Nie uzywaj tego radiotelefonu w miejscach mokrych lub o zbyt duzej wilgotnosci, takich jak
sauny lub baseny. Moze to spowodowac¢ wytadowania elektryczne, wybuch pozaru i/lub
nieprawidtowe funkcjonowanie urzgdzenia.

¢ Nie kfadz obok radiotelefonu materiatéw przewodzacych prad, ptynéw lub metali. Zwarcie
moze spowodowac wytadowania elektryczne, wybuch pozaru i/lub nieprawidtowe
funkcjonowanie radiotelefonu.

+ Nie dotykaj radiatora radiotelefonu, gdyz moze by¢ bardzo gorgcy podczas transmisji i po
jej zakonczeniu.

¢ Uzywaj wytgcznie takiego zrédta zasilania V DC, ktére zapewni radiotelefonowi
odpowiednie natezenie i napiecie pradu.

+ Nie zmieniaj biegunowosci kabla zasilajgcego. Moze to spowodowac¢ wytadowania
elektryczne, wybuch pozaru i/lub nieprawidtowe funkcjonowanie radiotelefonu.

+ Nie modyfikuj ani nie usuwaj uchwytéw bezpiecznikowych zasilania radiotelefonu. Moze to
spowodowaé wytadowania elektryczne, wybuch pozaru i/lub uszkodzenie urzgdzenia.

¢ Nie uzywaj radiotelefonu, jesli wydobywa sie z niego dym, hatas, dziwne zapachy; jezeli
upadt i ulegt uszkodzeniu, jesli do jego wnetrza przedostat sie jakis ptyn lub jego kabel
zasilajacy jest uszkodzony. Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem technicznym w celu
jego przegladu i/lub naprawy.

¢ Wylgcz radiotelefon i usun antene w przypadku zblizania sie burzy z wytadowaniami
elektrycznymi.

¢ Nie uzywaj radiotelefonu obok odbiornikéw radiowych i telewizyjnych. Moze spowodowac
zaktécenia tych urzagdzen.

+ Nie instaluj radiotelefonu w srodowiskach wilgotnych, o duzym zapyleniu lub
niewystarczajgcej wentylacji.

+ Nie instaluj radiotelefonu na niestabilnej lub drgajgcej powierzchni.

+ Nie instaluj radiotelefonu obok Zrodet ciepta i wilgoci ani przy bezposrednim dziataniu
promieni stonecznych.

¢ Wylgcz radiotelefon i odtgcz go od zrodta zasilania, kiedy nie bedziesz go uzywac przez
dtugi czas.

¢ Podczas podtgczania i odtgczania kabla zasilania radiotelefonu zawsze wytgczaj zrodto
zasilania.

¢ Podczas instalowania radiotelefonu jako stacji stacjonarnej upewnij sie, ze ptaszczyzna
uziemienia anteny nie styka sie z uziemieniem zrédta zasilania.

FUNKCJE | CHARAKTERYSTYKA URZADZENIA:

¢ Tryby PA/FM/AM/USB/LSB.

¢ Miernik SWR, PWR, RX RSSI.

¢ Programowalny z PC.

¢ Funkcja SQ, ASQ.

¢ Ustawienie wzmocnienia RF.

¢ Ustawienie wzmocnienia mikrofonu.

¢ Programowalny ROGER BEEP.

¢ Funkcja NB/ANL.

+ Komunikaty o wcisnietych klawiszach przez beep.
¢ Funkcja TOT.

¢ Funkcja HI-CUT.

+ Blokada zajetego kanatu.

¢ Regulacja podswietlenia wyswietlacza.
¢ Zabezpieczenie SWR.

¢ Zabezpieczenie napiecia zasilania.

¢ Funkcja VOX.

¢ Redukcja szumu przy odbiorze.

¢ Redukcja szumu nadawania.
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DOSTARCZONE ARTYKULY:
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antyposlizgowe zasilajacy wspornika wspornika
montazowego montazowego
T
&) = O N «@
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zapasowy (10 A, samogwintujace ptaskie
250 V

AKCESORIA OP NALNE:

Kabel do Gtosnik zewnetrzny
programowania USB

INSTALACJA:

Wybierz potozenie najbardziej odpowiednie z punktu widzenia tatwosci i praktycznosci.
Radiotelefon nie powinien przeszkadza¢ kierowcy ani utrudnia¢ dostepu do pozostatych
przyciskow i kontrolek pojazdu.

1.Uzyj wkretéw samogwintujgcych i podktadek ptaskich (2
zestawy) do przykrecenia wspornika.

2. Umie$c¢ podktadki antyposlizgowe na obu koricach
wspornika i umies¢ radiotelefon. Nastepnie wi6z sruby
mocujgce i sprawdz doktadnie kazdg ze Srub, upewniajgc
sie, ze Sruby radiotelefonu nie ulegng poluzowaniu podczas
jazdy pojazdu.

3. Wybierz odpowiednie nachylenie radiotelefonu przy uzyciu
3 otwordéw rozmieszczonych po bokach wspornika
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> Podtaczenie mikrofonu:

1. Podfgcz ztgcze mikrofonu do gniazda.
2. Pociggnij za podktadke z gwintem ztgcza mikrofonu.

= =|

> INSTALACJA ANTENY:

Przed uzyciem radiotelefonu prosimy o zainstalowanie anteny CB-27 o wysokich
parametrach, odpowiedniej do pasm czestotliwosci, na ktérych dziata radiotelefon.
Odpowiednio dobrana antena i prawidtowa instalacja zapewnig doskonatg komunikacje.
Podobnie jak w przypadku radiotelefonu, impedancja anteny i kabla musi wynosi¢ 50 Q, w
przeciwnym wypadku system antenowy nie bedzie wystarczajgco wydajny i spowoduje
zaktocenia odbiornikow TV, radiowych oraz innych urzgdzen elektronicznych.

1.Wkrec ztgcze kabla anteny w gniazdo anteny radiotelefonu.
2. Podigcz system antenowy do ptaszczyzny uziemienia (masa pojazdu), aby zapewnié
wigkszg wydajnos¢ radiotelefonu.

Uwagi:

- Przed rozpoczeciem nadawania najpierw podtacz antene, w przeciwnym
wypadku radiotelefon moze ulec uszkodzeniu.

- Aby uniknaé ryzyka wybuchu pozaru, porazenia pragdem i uszkodzenia
radiotelefonu, jesli instalujesz urzadzenie jako stacje bazowa, system antenowy
musi byé wyposazony w urzadzenie piorunochronne.

- Upewnij sie, ze wybrates odpowiednig antene. Wiecej informacji mozesz uzyskaé
u sprzedawcy.
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3. Przyktady zainstalowania anteny:

> PODLACZANIE ZASILANIA:

Radiotelefon pracuje z wykorzystaniem zrodta zasilania 13,8 V DC, nigdy nie podtaczaj go
do akumulatora 24 V DC. Akumulator pojazdu 13,8 V DC musi by¢ wystarczajgco
natadowany, w przeciwnym wypadku wyswietlacz LCD pociemnieje i moc nadawania
zmniejszy sie.

1. Podtgcz czerwony kabel zasilania do dodatniego zacisku (+) akumulatora.
2. Podtacz czarny kabel zasilania do zacisku ujemnego (-) akumulatora.
3. Podtacz kabel zasilania V DC do ztgcza zasilania radiotelefonu.

A Zalecamy, aby nie uzywaé zapalniczki samochodowej, poniewaz zazwyczaj obniza
napiecie.

A Umiesc¢ kable zasilania z dala od wysokich temperatur, wilgoci oraz przewoddéw
zaptonowych pojazdu.

A Uzyj catej dlugosci kabla zasilajgcego, nawet jesli jest dtuzszy niz to konieczne;
nigdy nie usuwaj uchwytoéw bezpiecznikowych z kabla.

Zapton 4&;?&
pojazdu ii S )

, |

/ Do masy
/ lub karoserii
> Wymiana bezpiecznika:

/

/!

Ten radiotelefon zawiera bezpiecznik 10 A, 250 V.

Jesli bezpiecznik sie przepali, ustal przyczyne i usun problem.

Po rozwigzaniu problemu, wymien bezpiecznik. Jesli nowo zainstalowane bezpieczniki
nadal sie przepalajg, odtgcz kabel zasilania i skontaktuj sie z dystrybutorem lub
autoryzowanym serwisem technicznym.

1. Przekrec oba korice uchwytdéw bezpiecznikowych w odwrotnym kierunku i otworz go.

UCHWYT BEZPIECZNIKOWY BEZPIECZNIK 10 A 250 V

—Efﬁ]m [

=

2. S1. Wymien przepalony bezpiecznik na nowy i zamknij uchwyt bezpiecznikowy.
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Upewnij sig, ze uzywasz bezpiecznika o tych samych parametrach, w przeciwnym
wypadku radiotelefon moze ulec uszkodzeniu.

UCHWYT BEZPIECZNIKOWY
(T
UCHWYT UCHWYT
BEZPIECZNIKOWY

BEZPIECZNIKOWY
\ BEZPIEC|ZNIK /

[__"_::

> lInstalacja wieszaka mikrofonowego: ——
N\ \ \

Wybierz miejsce, gdzie nie bedzie przeszkadzaé W ) \\
- 1 L 5
( .k‘\‘*-{( | \

kierowcy pojazdu. Uzyj wkretow
samogwintujgcych i podktadek (2 zestawy) | s . -
E&H— |[8%—

dostarczonych do mocowania wieszaka.

o
1/

Q\g

SN

;
=4

> Instalacja gtosnika zewnetrznego:
Jesli uzywasz gtodnika zewnetrznego, wybierz gtosnik o impedancji 8 Q ze ztgczem mono

3,5 mm.

1. Zamontuj gtosnik zewnetrzny w odpowiedniej pozyciji.
2. Podtacz gtosnik do gniazda EXT.SP znajdujgcego sie w tylnej czesci radiotelefonu
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WYGLAD URZADZENIA:

> Panel przedni:

5 * = & olgg
- «.&.;.J l\;_j lk;_,fl L@J l 8_3 ,
VOL-EO AT DA T B AR iwnm:a.l. c o ame L ANE P Cossss /,- _-\
YO0 N [Jg
OO0 O\
QOO B B GO O

Numer

Funkcja

Miernik analogowy.

Przetacznik S-RF/SWR/Kalibracja SWR.

Przetacznik funkcji NB/ANL ON/OFF.

Przetacznik funkcji TONE ON/OFF.

Przetacznik CH9 (kanat alarmowy) ON/OFF.

Wskaznik TX/RX

Numer kanatu.

Gniazdo mikrofonu.

Pokretto ustawiania squelch.

Pokretto ON/OFF i ustawianie gtoSnosci.

Pokretto ustawiania wzmocnienia RF.

Pokretto ustawiania wzmocnienia mikrofonu.

Pokretto kalibracji SWR.

Pokretto regulacji podswietlenia wyswietlacza.

Pokretto wybierania PA/FM/AM/USB/LSB.

Pokretto do dostrojenia zgrubnego czestotliwosci SSB (nadajnik i odbiornik).

Pokretto do dostrojenia doktadnego czestotliwosci SSB (odbiornik).

3|33 (3|=|@|B |2 3] 0|o |~ o|o]& e v|

Pokretto wybierania kanatéw i pasma dziatania (tryb Multistandard)
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> Panel tylny:

AN & ‘ /)
=0
PASP. EXT.5P.
alla o) o % 4 - PONER -
| | | O e
Vi ° A

Numer | Funkcja
19 Gniazdo do gtosnika zewnetrznego.
20 Gniazdo do programowania.
21 Gniazdo do gtosnika zewnetrznego.
22 Gniazdo anteny.
23 Gniazdo zasilania.
> Mikrofon:
Kanat w dot - - Kanat w gére [UP]
[DOWN]
PTT
Ztacze

Mikrofon

Kabel mikrofonu
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FUNKCJONOWANIE:

> Wiaczanie i wytgczanie radiotelefonu:

1. Przekre¢ pokretto [VOL] w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby
wigczy¢ radiotelefon, ustyszysz beep. Kiedy na wysSwietlaczu pokazuje sie kanat,
radiotelefon jest wigczony.

2. Przekreé pokretto [VOL] w kierunku odwrotnym do ruchu wskazoéwek zegara, aby
wytgczyc¢ radiotelefon, klikniecie pokretta oznacza, ze radiotelefon jest wytgczony.

Regulacja gtosnosci:

Kiedy radiotelefon jest wtgczony, przekreé pokretto [VOL] w kierunku zgodnym z ruchem
wskazoéwek zegara, aby zwiekszy¢ gtosnosc. Natomiast, aby jg zmniejszyé, przekret je
w przeciwnym kierunku.

Uwaga:
- -Ustawiaj gtosnos¢ w czasie komunikacji, aby uzyskaé odpowiedni poziom.

> Ustawianie squelch:

Kiedy radiotelefon znajduje sie w trybie standby, przekre¢ pokretto zewnetrzne [SQ] w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby ustawi¢ poziom wyciszenia.

> Ustawianie wzmocnienia mikrofonu:

Podczas nadawania radiotelefonu, przekre¢ pokretto wewnetrzne [MIG], aby ustawié¢
wzmochienie mikrofonu. Przekre¢ je w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara,
aby zwiekszy¢ wzmocnienie, za$ aby je zmniejszyC, w kierunku odwrotnym.

> Ustawianie wzmocnienia RF:

Kiedy radiotelefon odbiera, przekre¢ pokretto zewnetrzne [RFG], aby ustawi¢ wzmocnienie
RF. Przekre¢ je w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby zwigkszy¢
wzmochienie, zas aby je zmniejszyC, w kierunku odwrotnym.

> Pokretto wybierania trybu dziatania:
Przekre¢ pokretto, aby wybrac tryb PA/FM/AM/USB/LSB.

> Pokretto regulacji podswietlenia wyswietlacza:

Przekre¢ pokretto, aby wybra¢ natezenie podswietlenia A/B/C/D/E/F.

> Wybor kanatu:

Przekre¢ pokretto wybierania kanatu w celu wybrania zgdanego kanatu.

> Wybér pasma dziatania (tryb Multistandard):

- Przytrzymujgc przycisk [DN] mikrofonu, wtacz radiotelefon.

- Pus¢ przycisk [DN] i przekre¢ pokretto wybierania kanatéw w celu wybrania pasma
dziatania.

- Wytacz radiotelefon, aby potwierdzi€ i zapisa¢ ustawienie.

- Po ponownym wtgczeniu radiotelefonu na wyswietlaczu pojawi si¢ zaprogramowane
pasmo.
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Liczba

Moc

Pasmo kanatow Zakres czestotliwosci Tryb (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB

CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM

UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM

UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM: AW

[ 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' {2 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM

IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM

PRZEL ACZNIKI:

Numer | Funkcja | Pozycja | Opis
ER=T5
_r'"-—
awe Q Poziom otrzymywanego sygnatu i poziom
W\ | mocy nadawanego sygnatu.
anr
S/RF 73
1 SWR | = (O |Poziom SWR.
CAL N
pa
swR d} Kalibracja SWR.
Ny
REANL
=
Iﬁ, Funkcja NB/ANL wiaczona.
N/
2 NB/ANL [ weanc
o
|@ Funkcja NB/ANL wyfgczona.
N
;N
[m Funkcja TONE witgczona.
Nt/
3 TONE —
|® Funkcja TONE wytgczona.
et
| g J Kanat alarmowy/ratunkowy (CH9) wigczony.
4 CH9 .
P
|@ Kanat alarmowy/ratunkowy (CH9) wytgczony.

OFF

Polski - 86 -




MENU FUNKCYJNE:

1.Przytrzymaj przycisk [UP] mikrofonu, aby przej$¢ do menu zawierajacego funkcje
radiotelefonu.
2. Przekre¢ pokretto wybierania kanatéw lub nacisnij przycisk [UP] / [DN] mikrofonu w
celu wybierania opcji funkcji udostepnionych w menu.

3. Nacisnij [PTT] mikrofonu, aby przej$¢ do menu konfiguracji.

4. Przekre¢ pokretto wybierania kanatu, aby wybra¢ zgdane ustawienie.

Wytgcz radiotelefon, aby zapisa¢ ustawienie i wyjs¢ z menu funkcyjnego.

Nr unkcja Wyswietla | Opis
Poziom czutosci ' Moze wybrac oF, 01-09 poziomow. oF dezaktywuje
1 funkcji VOX L. | funkcje VOX.
Ustawienie domy$ine: oF.
o Opbznienie t Moze wybra¢ 01-09 pozioméw.
funkcji VOX o Ustawienie domysIne: 03.
Redukci Moze wybrac oF, 01-05 poziomow. oF dezaktywuje
3 edukcja szumu I~ 1~ | funkcje redukcji szumoéw przy RX.
przy RX Ustawienie domysine: oF.
. Moze wybrac oF, 01-05 poziomow. oF dezaktywuje
4 Redukcja szumu t i~ funkcje redukcji szuméw przy TX.

przy TX

Ustawienie domysine: oF.

Wybor rodzaju
mikrofonu

nE

EL: Mikrofon elektroniczny.
DY: Mikrofon dynamiczny.
Ustawienie domysine: EL.

Ustawienie
funkcji FINE

F

oF: Dezaktywuje funkcje doktadnego dostrajania
czestotliwosci.

r: Aktywuje funkcje doktadnego dostrajania
czestotliwosci odbioru RX.

t: Aktywuje funkcje doktadnego dostrajania
czestotliwosci nadawania TX.

rt: Aktywuje funkcje doktadnego dostrajania
czestotliwosci RX/TX jednoczesnie.

Ustawienie domysine: rt (zakres czestotliwosci +300 Hz).

10

Ustawienie
funkcji
COARSE

oF: Dezaktywuje funkcje zgrubnego dostrajania
czestotliwosci.

r: Aktywuje funkcje zgrubnego dostrajania
czestotliwosci odbioru RX.

t: Aktywuje funkcje zgrubnego dostrajania
czestotliwosci nadawania TX.

rt: Aktywuje funkcje zgrubnego dostrajania
czestotliwosci RX/TX jednoczesénie.

Ustawienie domysine: rt (zakres czestotliwosci +5 kHz).

11

Funkcja
reset

Kiedy przetacznik [NB/ANL] znajduje sie w pozycji
OFF, wszystkie skonfigurowane funkcje sg
przywracane do wartosci fabrycznych z wyjgtkiem
konfiguracji kanatu.

Kiedy przetacznik [NB/ANL] znajduje sie w pozycji
NB/ANL, wszystkie ustawienia kanatow oraz
wszystkie funkcje sg przywracane do wartosci
fabrycznych.
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KOD BtEDU:

Kiedy wskaznik LED RX/TX Swieci na z6tto, na wyswietlaczu pojawia sie kod
btedu. Oznacza to, ze w radiotelefonie wystgpit jakis problem.

E1: Zbyt niskie napiecia zasilania.

E2: Zbyt wysokie napiecia zasilania.
E4: Aktualne pasmo jest niewazne.

E5: TX SWR zbyt wysoki.
DANE TECHNICZNE:

DANE OGOLNE

Zakres czestotliwoSci

Od 26.565 MHz do 27.405 MHz (zaleznie od
zaprogramowanego trybu Multistandard).
26.965 MHz - 27.405 MHz (AM/FM) dla Hiszpanii.

Liczba kanatow

Do 80 kanatéw (zaleznie od zaprogramowanego
trybu Multistandard). 40 kanatéw w Hiszpanii.

Modulacja AM/FM/SSB.
Kontrola czestotliwosci Syntezator PLL
Stabilnosé czestotliwosci 5 ppm.

Separacja kanatéw 10 kHz.
Temperatura dziatania Od -20 °C do +55 °C.
Napigcie zasilania: 13.8 Vcc.
Impedancja anteny 50 Q.

Gniazdo anteny UHF, SO239.

Wymiary (mm)

287 (dtugosE) x 200 (szerokos$eé) x 61 (wysokos$E)

Waga

1.5 Kg.

NADAJNIK

Moc wyjSciowa

4 W (AM/EM)i12 W (SSB).

Zuzycie pradu

5A.

Typ emisji

F3E (FM), A3E (AM), J3E (SSB).

Pasmo przenoszenia

450 Hz do 2500 Hz (AM/EM).

Zaktécenia transmisji

<4 nW (-54 dBm).

Znieksztatcenie <10 %.
ODBIORNIK
Czutosé AM: 1,0 uV dla 10 dB (S+N)/N
FM: 1,0 yV dla 20 dB (S+N)/N
SSB: 0,25 yV dla 10 dB (S+N)/N
Selektywnos¢ AM/FM 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz

SSB: 6 dB@2,1 kHz, 60 dB@3,3 kHz

Ttumienie kanatu sasiedniego

Ttumienie czestotliwosci lustrzanej

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB)
>65 dB

Czestotliwosci posrednie

AM/FM 1. F.l.: 10.695 MHz / 2. F.I.: 455 kHz
SSB: 10.695 MHz

Intermodulacja >54 dB

Kontrola wzmocnienia RF Regulowana do 45 dB
Automatyczna kontrola wzmocnienia | Do 10 dB

Pasmo przenoszenia 300 do 2800 Hz
Wyjscie audio 3W @ 8Q
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DEKLARACJA ZGODNOSCI UE:

DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

NIP: A-08671638.

C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El Pla.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (ESPANA).

Opis produktu:

Urzadzenie: TRANSCEIVER MOBILNY CB/27 FM/AM/SSB
WIELOSTANDAROWY

Marka: SUPERSTAR

Model: 3900

Producent: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A

Wyprodukowa: C.R.L.

Oswiadczamy na naszg wylgczng odpowiedzialnosé¢, ze wyzej wymienione
urzadzenie jest zgodne z wymaganiami Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady
2014/53/UE z dnia 16 kwietnia 2014 r. w sprawie harmonizacji ustawodawstw panstw
cztonkowskich dotyczacych udostepniania na rynku urzadzen radiowych i uchylaja-
ca dyrektywe 1999/5/WE, transponowanej do ustawodawstwa hiszpanskiego Dekre-
tem Krélewskim 188/2016.

Zgodnosé produktu przejawia sie szczegoblnie poprzez jego petng zgodnosé z
ponizszymi normami zharmonizowanymi:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

Jednostka notyfikowana 2280 “MICOM Labs Inc.” wydala certyfikat badania typu
UE (modul B) nr AGCC2597-EU /2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Hiszpania), dnia 18 styczen 2023 r.

Jordi Pi Antén, Zarzadzajacy.
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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WARUNKI GWARANCJI:

Warunki gwarancji zawierajg wszystkie prawa, ktore przystugujg konsumentowi lub
uzytkownikowi zgodnie z postanowieniami Ustawy o Ochronie Konsumentéw i
Uzytkownikdw.

Niniejsze warunki gwarancji sg niezalezne od praw, ktére konsument lub uzytkownik
posiada wobec sprzedawcy, a wynikajgcych z umowy kupna-sprzedazy urzgdzenia.
Urzadzenie jest objete 3-letnig gwarancjg na bezptatng naprawe wszelkich awarii lub
usterek, jezeli sg one wywotane wadg produkcyjng lub wadliwym komponentem,
powodujgc niezgodnosé produktu z umowa.

Gwarancja jest jedyna i niezbywalna i nie moze by¢ ponownie wystawiona ani w oryginale,
ani w kopii. Wymiana urzgdzenia, akcesoridbw lub czesci urzgdzenia z powodu awarii nie
oznacza przediuzenia gwarancji. W przypadku wymiany urzgdzenia na nowe okres
gwarancji bedzie zawsze wynosit co najmniej 6 miesiecy od daty dostawy, ale w zadnym
wypadku nie rozpocznie si¢ nowy okres 3 lat.

Gwarancja obejmuje wymiane urzadzenia i bezptatng wymiane wszystkich czesci, ktore sg
wadliwe w materiatach i komponentach uzytych do produkciji i/lub montazu urzgdzenia.
Obowigzkiem kupujgcego jest sprawdzenie wyposazenia dodatkowego w momencie

zakupu.
Gwarancja nie obejmuje ewentualnych awarii spowodowanych wypadkami, niewtasciwg
instalacjg i uzytkowaniem, stosowaniem nieoryginalnych lub niekompatybilnych

akcesoriow, podtaczeniem do napiecia innego niz podane, ani roszczen wynikajgcych z
pogorszenia wyglagdu zewnetrznego w wyniku normalnego uzytkowania lub napraw
wykonanych przez osoby spoza autoryzowanego serwisu technicznego.

Gwarancja traci waznos¢ w przypadku urzgdzen i akcesoridbw, w ktérych numer seryjny
zostat zmieniony, zmazany lub jest nieczytelny.

Gwarancja nie obejmuje akumulatorow, nawet jesli sg one czescig zakupionego sprzetu,
poniewaz sg one uwazane za materiat eksploatacyjny. Ich ewentualne uszkodzenie nalezy
zgtosi¢ w ciggu maksymalnie PIECIU DNI od daty zakupu urzadzenia.

Aby skorzystaC z gwarancji, nalezy dostarczy¢ wadliwe urzgdzenie wraz z akcesoriami i
nastepujgcg dokumentacjg do sprzedawcy lub autoryzowanego serwisu technicznego:

1. Faktura zakupu lub oryginalny paragon.

2. Opis stwierdzonej awarii lub usterek.
Z tego powodu nalezy zachowac fakture lub dowod zakupu urzgdzenia przez caty okres
obowigzywania gwaranciji.
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SUOMALAINEN

TIETOJA:

Tama symboli tarkoittaa, ettd taman laitteen kayttamiseksi, voi olla
tarpeen hankkia televiranomaisten myéntama hallinnollinen valtuutus
tai lisenssi. EU-27-maissa kayttoa saatetaan rajoittaa, ja lisétietoja on
saatavilla myyntiedustajalta tai televiestintdviranomaisilta.

Euroopan unionin jasenvaltiot, joissa taté laitetta voidaan kayttaa:

BE BG HR CY CZ DK
Fl FR DE EL HU IE
LV LT LU MT NL PL
RO SK S ES SE

Tama laite noudattaa direktiivia 2012/19/EU  koskien sahkd- ja
elektroniikkalaitteita (WEEE). Laitteen kayttdian paattyessa, se tulee kierrattda
tai purkaa. Kierrattamattémat elektroniikkatuotteet voivat olla vaarallisia
ymparistélle. Lisatietoja saat jalleenmyyjalta, myyntiedustajalta tai paikalliselta

(@i alueelliselta hallintotasolta.
Elektroniset tuotteet, joiden havitystd ei ole suoritettu talla tavalla, voivat olla

vaarallisia ymparistdlle kansanterveydelle vaarallisten aineiden mahdollisen esiintymisen
VUOKsi.

B{ Tama tuote tayttda direktiivin 2011/65/EU vaatimukset ja sen lis&direktiivin
2015/863/EU muutokset, koskien tiettyjen vaarallisten aineiden kayttéa sahkoé-
ROHS 3 elektroniikkalaitteissa (RoHS).

e Tama kayttdopas on Kirjoitettu niin, etta siind on mahdollisimman paljon tietoa. PIHERNZ
COMUNICACIONES, S.A. ei ole vastuussa virheista tai puutteista liittyen tulostukseen tai
kaantamiseen.

e Taman kayttboppaan jaljentaminen kokonaan tai osittain on kiellettya ilman PIHERNZ
COMUNICACIONES, S.A. kirjallista lupaa.

e Ota yhteytta yritykseen Euroopan unionissa:

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A. C/ Comerg, 2. Nave 12. Poligono Industrial el
Pla. 08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espanja).
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JOHDANTO:

e Lahetin-vastaanotin on tarkoitettu kaytettavaksi liikkuvassa ajoneuvossa tai kiinteana
asemana, jossa kaytetdan ulkoista DC-virtaldhdetta (ei sisally toimitukseen).

e Lue laitteen mukana toimitettu kayttbopas huolellisesti tiedostaaksesi kaikki Iahetin-
vastaanottimen toiminnot ja saadaksesi parhaan mahdollisen suorituskyvyn.

Sailyta tAma ohjekirja viitteeksi tulevaisuutta varten.

e Valmistaja ja/tai myyja eivat vastaa vahingoista, jotka aiheutuvat laitteen virheellisesta,
vaaranlaisesta tai harkitsemattomasta kaytosta.

e Laite toimitetaan sopivassa pakkauksessa taaten kayttjalle erinomaisen kunnon
ostohetkella.

e Muun kuin tutkimuslaitoksen henkiléstdn suorittaman laitteen sisaisen peukaloinnin,
muuttamisen tai ominaisuuksien muutoksen johdosta laitteen takuu mitatoityy.

e Tama laite on lahetetty jakelijan varastolta teknisista kayttdolosuhteista kayttbmaan
olemassa olevan lainsdddannén mukaisesti. Naiden ominaisuuksien muuttaminen,
sisaisten saatdjen tai luvattomien muutosten tekeminen voivat johtaa laitteen laittomaan
kayttddn ja aiheuttaa hairidita, jotka voivat tuottaa vahinkoa muille laillisesti muodostetuille
viestinndn muodoille.

e Varmista, etté laite on ohjelmoitu oikein ja kayttdmaan vaatimusten mukaisesti.

e Mikali tadtd lahetin-vastaanotinta kaytetdan ilman tarpeellista lisenssia, kaytté ei ole
lainsdadanndn mukaista ja syntyy oikeudellinen vastuu. Kyseisen kaltaisessa tapauksessa
sinun on pyydettava ennen kayttda lisatietoja vaatimuksista televiestintdviranomaisilta tai
myyijalta.

e Taman laitteen virheellinen kayttd tapahtuu kayttajan vastuulla.

Huom.:

- Lahetin-vastaanottimen kayttdé saattaa olla kielletty joillakin alueilla. Noudata
kayttorajoituksia.

- Noudata maasi vaatimuksia, jotka koskevat taman radioviestintalaitteen kayttoa.

HUOLTOA JA TURVALLISUUTTA KOSKEVAT VAROITUKSET:

e Varmista ennen lahetystd, etta laitteen kattamien taajuusalueiden laheisyydessa ei ole
useita radioasemia. Varo aiheuttamasta hairiéita radioasemien laheisyydessa.

e Ajoneuvoja ei yleensd suojata salamoinnin aikana. Valmistaja, jakelija ja myyja eivat
vastaa lahetin-vastaanottimen vahingoittumisesta, jos sitéd kaytetdan salamoinnin aikana.

e Alad aja késitellessasi lahetin-vastaanotinta, vaan kaytd handsfree-lisdvarusteita.
Joissakin maissa lahetin-vastaanottimen kayttd on kielletty ajon aikana.

o Ala kayta lahekkain tata lahetin-vastaanotinta, silla se voi aiheuttaa hairidita.

e Pida lahetin-vastaanotin poissa lasten ulottuvilta.

e Ala Kkayta lahetin-vastaanotinta kielletyissad paikoissa (iima-aluksessa, lentokentilla,
satamissa tai langattomien yritysasemien tai niiden valivahvistimien toiminta-alueella).

e Valmistaja, jakelija ja myyja eivat vastaa ihmishenkien ja/tai omaisuuden menetyksista
laitevian johdosta, kun sitd kaytetdan tarkeiden tehtavien, kuten ihmisten turvallisuuden,
valvonnan ja pelastustoimien suorittamiseen tai tdman tuotteen laitevian johdosta,
kaytettdessa sitd kolmansien osapuolten valmistaman laitteen kanssa tai osana sita.

e Valmistaja, jakelija ja myyja eivat vastaa ihmishenkien ihmishenkien menetyksista tai
omaisuuden menetyksista, jotka johtuvat laitteen rikkoutumisesta kaytettdessa laitetta
tarkeissa tehtavissa, kuten hengenpelastuksessa, valvonnassa ja pelastustoimissa tai
kaytettdessa sitd kolmannen osapuolen valmistaman laitteen kanssa tai osana sita.

Suomalainen - 92 -



¢ Ala kayta tata Iahetin-vastaanotinta marissa tai liiallisesti kosteissa tiloissa, kuten
saunoissa ja uima-altailla. Se voi aiheuttaa sahkoiskun, tulipalon ja/tai toimintahairion.

¢ Al3 aseta johtavia materiaaleja, kuten vettd tai metallia lahetin-vastaanottimen lahelle.
Oikosulku saattaa tuottaa sahkoiskun, tulipalon ja/tai toimintahairion.

¢ Ala koske jaahdytyselementtiin, koska se voi kuumentua voimakkaasti |ahetyksen aikana
jaltai sen jalkeen.

¢ Kayta vain Vdc-virtalahdetta, joka tuottaa riittavasti virtaa ja jannitetta lahetin-
vastaanottimelle.

¢ Ala k&anna virtajohdon napaisuutta. Se voi aiheuttaa sahkodiskun, tulipalon ja/tai lahetin-
vastaanottimen toimintahairion.

+ Ald muuta tai irrota sulakekokonaisuutta tasavirtakaapelista. Se saattaa aiheuttaa
tulipalon, sahkdiskun ja/tai vahingoittaa lahetin-vastaanotinta.

¢ Ala kayta lahetin-vastaanotinta, jos siitd kuuluu outoa d&anta, savua tai outoja tuoksuija,
lahetin-vastaanottimen pudottua ja vaurioiduttua, nesteen tunkeutuessa sen sisaan,
virtajohdon ollessa vaurioitunut. Ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen testausta ja/tai
korjausta varten.

¢ Sammuta lahetin-vastaanotin ja irrota antenni, jos on todennakoista, etta on
muodostumassa ukkosmyrsky.

¢ Ala kayta lahetin-vastaanotinta television tai radion laheisyydessé. Se voi tuottaa hairibita
naille laitteille.

¢ Ala asenna laitetta kosteaan, polyiseen tai riittamattdomasti tuuletettuun paikkaan.

+ Al asenna lahetin-vastaanotinta epavakaalle tai tarisevalle pinnalle.

¢ Al3 asenna lahetin-vastaanotinta lahelle IAmmonlahdettd tai suoraan auringonvaloon.

+ Katkaise virta ja irrota virtalahde, kun lahetin-vastaanotinta ei kayteta pitkaan aikaan.

¢ Sammuta aina virtalahde kytkiessasi tai irrottaessasi virtakaapeleita.

Asentaessasi lahetin-vastaanottimen kiinteaksi asemaksi, varmista, ettéa antennin
maadoitus ei ole yhteinen virtalahteen maadoituksen kanssa.

TOIMINNOT JA OMINAI DET:

¢ Tilat PA/FM/AM/USB/LSB.

¢ Mittari SWR, PWR, RX RSSI.

¢ Ohjelmoitavissa PC:lla.

+ SQ, ASQ-toiminto.

¢ RF-vahvistuksen saato.

¢ Mikrofonin vahvistuksen saato.

¢ Roger-aanimerkki ohjelmoitavissa.
¢ NB/ANL-toiminto.

¢+ Komennoista varoittaminen aanimerkilla.
¢ TOT-toiminto.

¢ HI-CUT-toiminto.

¢ Varattujen kanavien lukitus.

¢ Nayton valaistuksen saato.

¢ SWR-suojaus.

¢ Syottojannitteen suojaus.

¢ VOX-toiminto.

¢ Vastaanoton melunvaimennus.

¢ Lahetyksen melunvaimennus.
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TOIMITETUT TUOTTEET:
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Kasikayttdinen Kiinnitysteline Mikrofonin
mikrofoni pidike
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Liukuesteet Virtajohto Ruuvit Kiinnityskannat
kiinnityskannattimeen | timen aluslevyt
- "'T.-:\'H m—pem
AR =D =Y, @
Kiinnitysruuvit Varasulake Itsekiertyvat Litteat aluslevyt
(10 A, 250 V) ruuvit

LISAVARUSTEET:

USB- Ulkoinen kaiutin
ohjelmointikaapeli

ASENNUS:

Valitse yksinkertaisesta ja kaytannéllisestd ndkdkulmasta kaikkein sopivin sijainti. Lahetin-
vastaanotin ei saa hairitd kuljettajaa eikd estdd muiden ajoneuvon hallintalaitteiden ja
hallintalaitteiden kayttoa.

1.Kiinnita kiinnike itsekiertyvilla ruuveilla ja litteilla
aluslevyilla (2 sarjaa).

2. Kiinnita liukuesteet kiinnikkeen molempiin paihin ja aseta
l&hetinlaite paikalleen. Aseta sitten kiinnitysruuvit paikalleen
ja tarkista jokainen ruuvi huolellisesti varmistaen, etta
l&hetin-vastaanottimen ruuvit eivat 16ysty autolla ajettaessa.
3. Valitse sopiva lahetin-vastaanottimen kallistus
kayttamalla kiinnikkeen sivuilla olevia 3 reikda

Suomalainen - 94 -




> Mikrofonin liitanta:

1. Liitd mikrofoniliitin pistorasiaan.
2. Vedéa kierteinen aluslevy irti mikrofoniliittimesta.

= =|

> ANTENNIN ASENNUS:

Ennen kuin k&ytat tat4 lahetinlaitetta, asenna tehokas CB-27-antenni, joka sopii
l&hetinlaitteen toimintataajuusalueelle, oikea antennityyppi ja asennus takaavat
erinomaisen yhteyden.

Antennin ja kaapelin impedanssin on oltava ldhetinlaitteen tavoin 50 Q, tai
antennijarjestelma ei ole riittdvan tehokas ja aiheuttaa hairiditd TV-vastaanottimiin,
radiovastaanottimiin tai muihin elektronisiin laitteisiin.

1. Kierrd antennikaapelin liitin lahettimen antennipistorasiaan.
2. Kytke antennijarjestelma maadoitustasoon (ajoneuvon maadoitukseen),
jotta I&hetin toimii parhaalla mahdollisella tavalla.

Huomautuksia:

-Kytke antenni ensin ennen lahetysta, muutoin lahetin voi vahingoittua.

-Tulipalon, sahkoéiskun ja lahetin-vastaanottimen vaurioitumisen vaaran
valttamiseksi, jos laite asennetaan tukiasemaksi on antennijarjestelma varustettava
ukkossuojalaitteella.

-Varmista, etta valitset sopivan antennin, lisatietoja saat jalleenmyyijaltasi.
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3. Esimerkkeja antennin asennuksesta:

> VIRTALAHTEEN LITANTA:

Tama lahetin toimii 13,8 Vdcn virtaldhteelld, ala koskaan kytke sitd 24 Vdcn akkuun.
Ajoneuvon 13,8 voltin tasavirta-akun on oltava riittdvasti ladattu, muuten nestekidenaytto
pimenee ja ldhetysteho vdhenee.

Kytke punainen virtajohto akun positiiviseen (+) napaan.
Kytke musta virtajohto akun miinusnapaan (-).
KytkeVdc-virtakaapeli I1ahetin-vastaanottimen virtaliittimeen.

whn =

A Suosittelemme, ettet kayta ajoneuvon tupakansytytinta, koska se alentaa
jannitetta.

A Sijoita virtajohto kauas korkeista lampétiloista, kosteudesta ja ajoneuvon
sytytyskaapeleista.

A Kayta virtajohtoa koko pituudeltaan, vaikka se olisi pidempi kuin on tarpeen,
alaka koskaan irrota sulakkeen pidiketta kaapelista.

Ajoneuvon -
ka'!lynnistys ‘ﬁ

"‘G_‘. ~ ﬁ /
/ Maahan tai
C

i

/ alustaan

> Vaihda sulake:

Téassa lahetin-vastaanottimessa on 10 A, 250 V sulake.

Jos sulake palaa, selvitd syy ja korjaa ongelma.

Kun ongelma on ratkaistu, vaihda sulake. Jos &skettdin asennetut sulakkeet jatkavat
rajahtamista, irrota virtajohto ja ota yhteys jalleenmyyjaén tai valtuutettuun
huoltoliikkeeseen.

1. K&anna sulakkeen pidikkeen molemmat paat vastakkaiseen suuntaan ja avaa se.

SULAKEPESA SULAKE 10 A 250V

I=——

2. Vaihda palanut sulake uuteen ja sulje sulakepesa.
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3.Varmista, ettéd kaytat samaa luokkaa olevaa sulaketta, muuten I&ahetin voi vaurioitua

b [l

SULAKEPESA

SULAKEPESA

e

=

|- o

f

/

SULAKE SULAKEPESA

> Mikrofonikiinnikkeen asentaminen:

Valitse paikka, jossa et héiritse ajoneuvon _JL i
mukana

kuljettajaa.
toimitetuilla

Kiinnita
itsekierteittavilla

tyynyilla (2 sarjaa).

kiinnike
ruuveilla

> Ulkoisen kaiuttimen asentaminen:

B L CUH—

Jos kaytat ulkoista kaiutinta, valitse 8Q-kaiutin, jossa on 3,5 mm:n monoliitin.

1.
2.

EXT.SP-liittimeen.

Asenna ulkoinen kaiutin sopivaan kohtaan.
Kytke kaiutin lI&hetin-vastaanottimen takaosassa olevaan
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TUTUSTU LAHETINLAITTEESEEN:

> Etupaneeli:

&
f
LT
3t b & T a b
®— '
YOL-I-80 G AN - A AN WA GAL L -] T Ll L

: > i W e “./, B \‘I
@ f f«% @ *'\h___h\" \§ N @ V\._L J,//'“Jl

@OVO® ® ©O ©

Numero

Toiminto

Analoginen mittaristo.

S-RF/SWR/SWR-kytkin/SWR-kalibrointi.

NB/ANL ON/OFF-toimintokytkin.

TONE ON/OFF -toimintokytkin.

Kytke CH9 (hatdkanava) paalle/pois paalta.

TX/RX-ilmaisin.

Kanavan numero.

Mikrofoniliitin.

Vaimennuksen s&aténuppi.

ON/OFF-saato6 ja d4dnenvoimakkuuden saato.

RF-vahvistuksen saatdnuppi.

Mikrofonin vahvistuksen saaténuppi.

SWR-kalibrointinuppi.

Nayton valaistuksen saaténuppi.

PA/FM/AM/USB/LSB-valintakytkin.

Saaténuppi SSB-taajuuden karkeasaatdoon.

Saaténuppi SSB-taajuuden hienosaatéa varten.

3|33 (3|=|@|B |2 3] 0|o |~ o|o]& e v|

Kanavan ja taajuusalueen valintanuppi
(monistandarditila).
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> Takapaneeli:

A Dl ‘ /|
=0
PASP. EXT.SP.
alla O o .--r - POWER -
|l | || — e Jg—@
/ 2 \

Numero | Toiminto
19 Liitin ulkoiselle kaiuttimelle.
20 Ohjelmointiliitin.
21 Liitin ulkoiselle kaiuttimelle.
22 Antenniliitin.
23 Virtaliitin.
> Mikrofoni:
Kanava alas "
1 I Kanava ylés [UP
[DOWN] ylos [UP]

PTT

Liitin
Mikrofoni

Mikrofonin johto
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TOIMINTO:
> Lahettimen kytkeminen paalle ja pois paalta:
1. Kaanna [VOL]-sdadintd myotapaivaan kytkedksesi lahetin-vastaanottimen péalle,
kuulet &dnimerkin. Kun kanava nakyy naytolla, l1ahetin on kytketty paélle.
2. Kaanna [VOL]-saadinta vastapaivaan kdantaaksesi lahetin-vastaanottimen virran
pois paalta, lahetin-vastaanotin on pois paalta, kun kuulet naksahduksen séaatimesta.

> Adnenvoimakkuuden siato:

Kun lahetin on paalla, lisda danenvoimakkuutta kaantamalla [VOL]-saadinta myoétapaivaan
ja véhenna danenvoimakkuutta kdantamallg sita vastapaivaan.

Huomautus:
- Sadada aanenvoimakkuutta viestinndn aikana sopivalle tasolle.

> Squelch-saat6:

Kun lahetin on valmiustilassa, kddnna ulompaa [SQ]-sdadinta myétapaivaan saataaksesi
squelch-tasoa.

> Mikrofonin vahvistuksen saato:
Kun l&hetin |ahettdd, sddda mikrofonin vahvistusta kdantamalla sisempaé [MIG]-sadadinta.
Kaanna myoétapaivaan lisatédksesi vahvistusta ja vastapaivaan vahentaéksesi vahvistusta.
> RF vahvistuksen saato:
Kun l&hetin vastaanottaa, sddda RF-vahvistusta kdantamalla ulompaa [RFG]-sdadinta.
Kaanna myoétapaivaan lisatédksesi vahvistusta, vastapaivaan vahentadksesi vahvistusta.
> Toimintatilan valintanuppi:
K&aanna tata saadinta valitaksesi PA/FM/AM/USB/LSB-tilan.
> Nayton valaistuksen saaténuppi:
Valitse A/B/C/D/D/D/E/F-valaistuksen voimakkuus kadantamalla tata saadinta.
> Kanavan valinta:
Valitse haluamasi kanava kdantamalla kanavanvalitsinta.
> Toiminta-alueen valinta (monistandarditila):
- Pida mikrofonin [DN]-n&ppéainta painettuna kytkeaksesi lahetinlaitteen virran péaalle.
- Vapauta [DN]-nappain ja valitse kaytdn taajuusalue kdantamalla kanavanvalitsimen nuppia.

- Vahvista ja tallenna asetus kytkemall& lahetin-vastaanottimen virta pois paalta.
Kun lahetin kytketdan takaisin paalle, naytélla nakyy ohjelmoitu taajuusalue.
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; Kanavien . . Teho
Taajuusalue
] lukum3&ara Taajuusalueet Tila (TX)
EU 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB
CE (EC) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz FM
UK (UK) 40 CH 27.60125 — 27.99125 MHz FM
UK (U) 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB AM: 4 W
PL 40 CH 26.960 — 27.400 MHz AM/FM/SSB FM: AW
I 40 CH 26.965 — 27.405 MHz AM/FM/SSB SSB' 12 W
12 34 CH 26.875 — 27.265 MHz AM/FM '
DE 80 CH CH 01 ~ 40: 26.965 — 27.405 MHz | AM/FM/SSB
CH 41 ~ 80: 26.565 — 26.955 MHz FM
IN 27 CH 26.965 — 27.275 MHz AM/FM
KYTKIMET:
Numero | Toiminto | Sijainti | Kuvaus
ER=T5
_r'"-—
awh Q Vastaanotetun signaalin taso ja lahetetyn signaalin
\_/ | tehotaso.
I£IL
'E,."EIF
S/RF -
1 swWR | == (0] |swR-aso.
CAL N
pa
swR d} SWR-kalibrointi.
N
REANL
=
Iﬁ, NB/ANL-toiminto aktivoitu.
N/
2 NB/ANL e
N
|@. NB/ANL-toiminto poistettu kaytdsta.
N
;N
[m TONE-toiminto on aktivoitu.
Nt
3 TONE —
|® TONE-toiminto kytketty pois paalta.
Nt
=
IQ Hatakanava (CH9) aktivoitu.
R
4 CH9 —
P
|@ Hatakanava (CH9) kytketty pois paalta.
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TOIMINTOVALIKKO:

1.Paina ja pida& mikrofonin [UP]-nappéinta painettuna siirtyaksesi Iahetin-vastaanottimen

toimintovalikkoon.

2. Kierrd kanavanvalitsinta tai paina mikrofonin [UP)/[DN]-n&ppéainta valitaksesi valikon

toimintavaihtoehdot.

3. Siirry asetusvalikkoon painamalla mikrofonin [PTT]:a
4. Valitse haluamasi asetus kdantamalla kanavanvalitsinta.
5. Kytke lahetin-vastaanottimen virta pois paalta toimintovalikon tallentamiseksi ja

poistumiseksi siita.

N2 | Toiminto Naytté Kuvaus
VOX- ' Voit valita tasot oF, 01-09. oF poistaa VOX-toiminnon
1 toiminnon Ly | kéytosta.
herkkyystaso Oletusasetus: oF.
o VOX-toiminnon t Voit valita tasot 01-09.
viive o Oletusasetus: 03.
Kohinanvaime Voit valita oF, 01-05 tasot. oF poistaa
3 I~ I~ | kohinanvaimennustoiminnon kéytostéd RX:ssa.

nnus RX:ssa

Oletusasetus: oF.

4 Kohinanvaime

Er

Voit valita oF, 01-05 tasot. oF poistaa
kohinanvaimennustoiminnon kaytosta TX:ssa.

nnus TX:ssa Oletusasetus: oF.
Mikrofonityyp EL: Elektroninen mikrofoni.
5 in valinta n& DY: Dynaaminen mikrofoni.

Oletusasetus: EL.

9 FINE-toiminnon
asettaminen

F

oF: Poistaa taajuuden hienosaatétoiminnon kaytosta.
r: Aktivoi RX-vastaanottotaajuuden
hienosaatétoiminnon.

t: Aktivoi TX-lahetystaajuuden hienosééatétoiminnon.
rt: Aktivoi samanaikaisesti RX/TX-taajuuden
hienosaatétoiminnon.

Oletusasetus: rt (taajuusalue +300 Hz).

COARSE-
10 toiminnon
maarittaminen

oF: Poistaa karkean taajuuden saatétoiminnon
kaytosta.

r: Aktivoi RX-vastaanottotaajuuden
karkeaviritystoiminnon.

t: Aktivoi TX-lahetystaajuuden karkeaviritystoiminnon.
rt: Aktivoi samanaikaisesti RX/TX-taajuuden
karkeasaatétoiminnon.

Oletusasetus: rt (taajuusalue +5 kHz).

11 | Nollaustoiminto

Kun [NB/ANL]-kytkin on OFF-asennossa, kaikki
toimintojen asetukset palautetaan tehdasasetuksiin
lukuun ottamatta kanava-asetusta.

Kun [NB/ANL]-kytkin on NB/ANL-asennossa, kaikki
kanavan asetukset ja toiminnot palautetaan
tehdasasetuksiin.
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VIRHEKOODI:

Kun RX/TX-merkkivalo palaa keltaisena, naytdlla nakyy virhekoodi, joka tarkoittaa, etta

l&hettimessa on ongelma.
E1: Syéttdjannite on liian alhainen.
E2: Syéttdjannite on liian korkea.

E4: Nykyinen taajuusalue ei ole voimassa.

E5: TX SWR on liian korkea.

TEKNISET TIEDOT:

YLEISTA

Taajuusalueet

26,565 MHz - 27,405 MHz (riippuen ohjelmoidusta
monistandarditilasta).
26,965 MHz - 27,405 MHz (AM/FM) Espanjan osalta.

Kanavien lukumé&ara

Jopa 80 kanavaa (riippuen ohjelmoidusta
monistandarditilasta). 40 kanavaa Espanjan osalta.

Modulointi AM/FM/SSB.

Taajuuden saatd PLL-syntetisaattori.

Taajuuden vakaus 5 ppm.

Kanavien erottelu 10 kHz.

Kayttélampdtila -20 °C - +55 °C.

Syéttéjannite 13.8 Vcc.

Antenni-impedanssi 50 Q.

Antenniliitin UHF, S0O239.

Mitat (mm) 287 (pituus) x 200 (leveys) x 61 (korkeus).
Paino 1.5 Kg.

LAHETIN

Lahtéteho 4 W (AM/FM) ja 12 W (SSB).
Kulutus 5A.

Asian tyyppi F3E (FM), ASE (AM), J3E (SSB).

Taajuusvaste

450 Hz - 2500 Hz (AM/EM).

Hairidpaastot

<4 nW (-54 dBm).

Vaaristyma <10 %.
VASTAANOTIN
Herkkyys AM: 1,0 uV 10 dB:n (S+N)/N:lle.
FM: 1,0 uV 20 dB:n (S+N)/N:lle.
SSB: 0,25 yV 10 dB:n (S+N)/N:lle.
Valikoivuus AM/FM: 6 dB@3 kHz, 50 dB@9 kHz.

SSB: 6 dB@2.1 kHz, 60 dB@3,3 kHz.

Vierekkdisen kanavan hylkddminen

60 dB (AM/FM) / 70 dB (SSB).

Hylkdystaajuuden kuva

>65 dB.

Vélitaajuudet

AM/FM: 1a F.1.: 10,695 MHz / 2a F.I.: 455 kHz.
SSB: 10,695 MHz.

Véalimodulointi

>54 dB.

RF-vahvistuksen saato

Saadettavissa 45 dB:iin asti.

Automaattinen vahvistuksen siaaté

Enintaén 10 dB.

Taajuusvaste

300-2800 Hz.

Aé&nilahtd

3 W @ 8Q.
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ILMOITUS EU:N VAATIMUSTENMUKAISUUDESTA:

EU:N VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.

CIF: A-08671638.

C/ Comerg, 2-22. Nave 12. Poligono Industrial El PI4.
08980 Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (ESPANJA).

Tuotteen kuvaus:

Laite: MULTISTANDARD FM/AM/SSB CB/27 MOBIILI LAHETIN
-VASTAANOTIN

Merkki: SUPERSTAR

Malli: 3900

Valmistanut: PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A

Valmistettu: Kiinan kansantasavalla

Vakuutamme yksinomaisella vastuullamme, etta ilmoitettu laite on radiolait-
teiden markkinoille saattamista koskevan jasenvaltioiden lainsdadannén yhden-
mukaistamisesta 16. padivana huhtikuuta 2014 annetun Euroopan parlamentin ja
neuvoston direktiivin 2014/53/EU saannosten mukainen, joka on saatettu osaksi
Espanjan lainsdadéanté6a kuninkaallisella asetuksella 188/2016 ja jolla kumotaan
direktiivi 1999/05/EY.

Tuotteen vaatimustenmukaisuus osoitetaan erityisesti silla, ettd se on taysin seu-
raavien standardien mukainen:

- ETSI EN 300 433 V2.1.1 (2016-05).

- ETSI EN 301 489-1 V2.2.3 (2019-11).
- ETSI EN 301 489-13 V1.2.1 (2002-08).
- EN 62368-1 (2020) + A11 (2020).

- EN 62311 (2020).

- EN 50665 (2017).

limoitettu laitos 2280 “MICOM Labs Inc.” on antanut EU-tyyppitarkastustodistuksen
(moduuli B) nro: AGCC2597-EU / 2 Feb 2023 / Rev A.

Sant Feliu de Llobregat-Barcelona (Espanja), 27. joulukuuta 2021 .

' e e
.L e
Jordi Pi Anton. hallintovirkamies c ( Q
PIHERNZ COMUNICACIONES, S.A.
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TAKUUEHDOT:

Takuuehdot tayttavat kaikki kuluttajan tai kayttajan oikeudet yleisen lain s&danndsten
mukaisesti koskien kuluttajien ja kayttéjien oikeuksien valvontaa. Nama takuuehdot ovat
rippumattomia kuluttajan tai kayttdjan oikeuksista myyjadn nahden laitteen
ostosopimuksen perusteella.
Laitteen takuu on kolme vuotta vian Kkorjaamiseksi maksutta ja vian
johtuessa valmistusviasta tai viallisesta osasta aiheuttaen tilan, jolloin laite ei ole
vaatimusten mukainen.
Takuu on yksildllinen, eikd se ole siirrettdvissd, eikd sitd saa luovuttaa uudelleen
alkuperaisessa tai kopion muodossa. Laitteen tai minkdan sen osan tai lisdvarusteen tai
osien vaihto vioittumisesta johtuen ei pidennd laitteen takuuta. Laitteen tullessa
vaihdetuksi uuteen, takuuajan on aina oltava vahintdan 6 kuukautta toimituksesta, mutta
uutta kolme vuoden ajanjaksoa ei missaan tapauksessa aloiteta.
Takuu kattaa kaikkien laitteen valmistuksessa ja/tai kokoonpanossa kaytettyjen
materiaalien ja viallisten osien maksuttoman korvauksen ja vaihdon.
Lisavarusteiden tarkastus on laitteen ostohetkella ostajan vastuulla.
Takuu ei kata mahdollisia rikkoutumisia, jotka johtuvat onnettomuuksista, virheellisesta
asennuksesta ja kaytdstd, muiden kuin alkuperédisten tai yhteensopimattomien
lisdvarusteiden kaytdstd tai muusta kuin maaritellysta jannitteesta, tai vaateista, jotka
johtuvat muun kuin virallisen tutkimuslaitoksen henkiloston tavanomaisesta kayt0sta tai
korjauksista johtuvasta ulkoisten ominaisuuksien heikkenemisesta.
Takuu raukeaa laitteiden ja lisavarusteiden osalta, joiden sarjanumeroita on muunnettu,
poistettu tai tehty lukukelvottomiksi.
Ladattavilla akuilla ei ole takuuta, vaikka ne kuuluisivatkin ostettuihin laitteisiin, koska ne
mielletaan kuluviksi materiaaleiksi. Mahdollinen heikkeneminen on iimoitettava viimeistaan
15 PAIVAN kuluessa laitteen ostopéivasta.
Takuun kayttamiseksi viallinen laite ja sen lisdvarusteet sekd seuraavat asiakirjat on
ehdottomasti toimitettava myyvalle laitokselle tai viralliseen tekniseen palveluun:

1. Alkuperainen ostolasku tai -kuitti.

2. Vian tai havaittujen vikojen kuvaus.
Sailyta laitteen ostolasku tai -kuitti takuujakson Iapi.
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